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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

Η Μελέτη του Σχεδίου Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης 

(ΣΧΟΟΑΠ) Δήμου Αγίων Αναργύρων ανατέθηκε με βάση την υπ’ αριθμ. 107/16-11-

2006 Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίων Αναργύρων και την με αρ. πρωτ. 

5067/19-12-2006 Σύμβαση ανάμεσα στον Δήμο Αγίων Αναργύρων και στους 

μελετητές. Η μελέτη είναι ενταγμένη στο πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ» με κωδικό 

προένταξης 5800.  

 

Η Ομάδα Μελέτης αποτελείται από τους παρακάτω μελετητές: 

− ΑΓΓΕΛΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχ. 

− ΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, Χωροτάκτης Μηχ.-Πολεοδόμος 

− ΜΗΤΡΟΥΣΗ ΕΙΡΗΝΗ, Χωροτάκτης Μηχ.-Πολεοδόμος 

− ΜΑΧΑΙΡΙΔΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχ. 

 

Ειδικοί Σύμβουλοι της μελετητικής ομάδας είναι οι: 

− ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ ΗΛΙΑΣ, Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχ. 

− ΒΑΛΙΟΥΛΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ, Πολιτικός Μηχ. – Δρ. Περιβαλλοντολόγος 

− ΜΟΥΤΖΙΚΗ ΜΑΡΙΑ, Γεωλόγος 

− ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΤΑΣΟΠΟΥΛΟΥ ΔΕΣΠΩ, Δρ. Γεωπόνος, Καθηγήτρια Γεωργίας (Α.Π.Θ.)  

 

Συνεργάτες της ομάδας μελέτης είναι οι:  

− ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ ΑΘΗΝΑ, Αρχιτέκτων Μηχ. – Δρ. Χωροτάκτης-Πολεοδόμος 

− ΕΠΠΑΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ, Χωροτάκτης Μηχ.-Πολεοδόμος 

− ΝΑΤΣΙΝΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΣ, Πολιτικός Μηχ. – Δρ. Συγκοινωνιολόγος 

 

Η κίνηση της διαδικασίας σύνταξης της μελέτης ΣΧΟΟΑΠ Δήμου Αγίων Αναργύρων 

έγινε με την υπ’ αριθμ. 1331/2-7-2004 Απόφαση του Γεν. Γραμματέα Περιφέρειας 

Δυτικής Μακεδονίας. Διευθύνουσα Υπηρεσία της Μελέτης είναι η Δ/νση Υπηρεσίας 

Δόμησης Δήμου Καστοριάς, η οποία με το υπ’ αριθμ. 27742/10-09-2020 απόφαση 

όρισε επιβλέποντα την: 

− ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ, Πολιτικό Μηχ. M.Sc., προϊσταμένη του τμήματος 

Πολεοδομικών Εφαρμογών του Δήμου Καστοριάς.  

 

Η μελέτη συντάχθηκε με βάση την υπ’ αριθ. 9572/1845/6-4-2000 (ΦΕΚ 209Δ/7-4-

2000) Aπόφαση του Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. «Τεχνικές προδιαγραφές μελετών Γενικών 

Πολεοδομικών Σχεδίων (Γ.Π.Σ.) και Σχεδίων Χωρικής Οικιστικής Οργάνωσης 

Ανοικτής Πόλης (ΣΧΟΟΑΠ) και αμοιβές μηχανικών για την εκπόνηση μελετών» και 

τις ειδικότερες κατευθύνσεις της Διευθύνουσας Υπηρεσίας.  
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Το παρόν τεύχος αποτελεί την Έκθεση του αναθεωρημένου Β1 Σταδίου της μελέτης 

και περιλαμβάνει την Πρόταση μετά τις διαδικασίες προσαρμογής των χρήσεων γης 

στο Π.Δ. 59/2018 (ΦΕΚ 114Α/29-6-2018) και λοιπές προσαρμογές λόγω του 

μεγάλου χρονικού διαστήματος που έχει περιέλθει από την προηγούμενη παράδοση 

της μελέτης. Η Πρόταση συντάσσεται σύμφωνα τόσο με τις κατευθύνσεις της 

Διευθύνουσας Υπηρεσίας που δόθηκαν με το υπ’ αριθμ. 108183/5882/19-11-2010 

έγγραφο της Τ.Υ.Δ.Κ. Νομού Καστοριάς, στις οποίες λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις και 

κατευθύνσεις τόσο του Δημοτικού Συμβουλίου Αγ. Αναργύρων όσο και της 

Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Χωροταξίας Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, όσο 

και με τις κατευθύνσεις της Διευθύνουσας Υπηρεσίας που δόθηκαν με το υπ’ αριθμ. 

33500/16-10-2020 έγγραφο της  Δ/νσης Υπηρεσίας Δόμησης Δήμου Καστοριάς. 

 

Ευχαριστούμε τον επιβλέποντα της μελέτης κ. Σπυροπούλου Γεωργία, Πολιτικό Μηχ. 

του Δήμου Καστοριάς για τη συμβολή της με τις απόψεις και τις παρατηρήσεις τους 

στην εκπόνηση της παρούσας μελέτης.  
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Π.1. ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

Π.1.1. Γενικά 

Η παρούσα Πρόταση ακολουθεί τις οδηγίες που δόθηκαν για την εκπόνηση του 

αναθεωρημένου Β1 Σταδίου της μελέτης και περιλαμβάνει την Πρόταση μετά τις 

διαδικασίες προσαρμογής των χρήσεων γης στο Π.Δ. 59/2018 (ΦΕΚ 114Α/29-6-

2018) και λοιπές προσαρμογές λόγω του μεγάλου χρονικού διαστήματος που έχει 

περιέλθει από την προηγούμενη παράδοση της μελέτης. Η Πρόταση συντάσσεται 

σύμφωνα τόσο με τις κατευθύνσεις της Διευθύνουσας Υπηρεσίας που δόθηκαν με το 

υπ’ αριθμ. 108183/5882/18-11-2010 έγγραφο της Τ.Υ.Δ.Κ. Νομού Καστοριάς, στις 

οποίες λήφθηκαν υπόψη οι απόψεις και κατευθύνσεις τόσο του Δημοτικού 

Συμβουλίου Αγ. Αναργύρων όσο και της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος και Χωροταξίας 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, όσο και με τις κατευθύνσεις της Διευθύνουσας 

Υπηρεσίας που δόθηκαν με το υπ’ αριθμ. 33500/16-10-2020 έγγραφο της  Δ/νσης 

Υπηρεσίας Δόμησης Δήμου Καστοριάς. 

 

Το Δομικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης επικεντρώνεται σε τρία κύρια ζητήματα, 

ακολουθώντας και τα προβλεπόμενα από τις προδιαγραφές εκπόνησης των 

ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ της υπ’ αριθμ. 9572/1845/6-4-2000 Απόφασης Υπουργού ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. 

(ΦΕΚ 209Δ/7-4-2000): Πρώτον, στη διερεύνηση των βασικών σεναρίων εξέλιξης 

του πληθυσμού. Δεύτερον, στη σύνταξη των αρχών του Δομικού Σχεδίου Χωρικής 

Οργάνωσης για το σύνολο του Δήμου όπου διατυπώνονται οι βασικές κατευθύνσεις 

και το προτεινόμενο πλαίσιο οργάνωσης των χρήσεων και των υποδοχέων οικιστικής 

ανάπτυξης και παραγωγικών δραστηριοτήτων. Τρίτον, στην επιλογή των βασικών 

προγραμματικών μεγεθών οικιστικής ανάπτυξης.  

 

Η Οριστική Πρόταση και ειδικότερα το Δομικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης, 

επιχειρούν να διαμορφώσουν ένα χωρικό πρότυπο για την περιοχή που να 

ενσωματώνει τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης σε εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου 

για τον πολεοδομικό και χωροταξικό σχεδιασμό. Βασικές επιδιώξεις του σχεδιασμού 

είναι:  

− η προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος και των σημαντικών 

φυσικών πόρων της περιοχής, 

− η εξασφάλιση των απαιτούμενων νέων υποδοχέων οικιστικής ανάπτυξης,  

− η εξασφάλιση χώρων για την εγκατάσταση των τοπικών παραγωγικών 

δραστηριοτήτων,  

− η βελτίωση των συνδέσεων των οικισμών μεταξύ τους και της σύνδεσης της 

περιοχής με το βασικό οδικό δίκτυο της χώρας, 
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− η εξασφάλιση των απαιτούμενων χώρων κοινωνικής υποδομής και, 

− η υποστήριξη της ολοκλήρωσης των υποδομών ποιότητας ζωής και 

προστασίας περιβάλλοντος.  

 

 

Π.1.2. Κατευθύνσεις του υπερκείμενου πλαισίου χωροταξικού 

σχεδιασμού  

Παρακάτω παρουσιάζονται οι ειδικότερες διαπιστώσεις και κατευθύνσεις που 

αναφέρονται στον υπερκείμενο χωροταξικό σχεδιασμό και ειδικότερα και αφορούν 

τον Δήμο Αγίων Αναργύρων: α) στο Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης, β) στο Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, γ) στο υπό έγκριση 

Περιφερειακό Χωροταξικό Σχέδιο (ΠΧΣ) Δυτικής Μακεδονίας, το οποίο βρίσκεται στο 

τελικό στάδιο έγκρισης, δ) στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης για τη Βιομηχανία, ε) στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού 

Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, στ) στο 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Υδατοκαλλιέργειες και ζ) στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης για τα καταστήματα Κράτησης. Όσον αφορά το Ειδικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισμό,  την παρούσα 

χρονική στιγμή δεν υπάρχει κάποιο σχέδιο σε ισχύ. Και τα δύο προηγούμενα 

ΕΠΧΣΑΑ Τουρισμού (ΦΕΚ 1138Β/2009 και ΦΕΚ 3155Β/2013) έχουν ακυρωθεί. Την 

παρούσα στιγμή εκπονούνται νέα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια (ΕΧΠ) για τον 

Τουρισμού και τους Ορυκτούς Πόρους ενώ είναι υπό διαδικασία ανάθεσης νέο ΕΧΠ 

για τις ΑΠΕ και την Βιομηχανία. 

 

Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΦΕΚ 

128Α/3.7.2008) 

 

Το παρόν ΓΠΣ λαμβάνει υπόψη το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης (ΓΠΧΣΑΑ), σύμφωνα με το οποίο τίθεται μια σειρά γενικών 

επιδιώξεων που αφορούν τις αγροτικές και ορεινές περιοχές, τον ορεινό χώρο 

συνολικά, όπως και τις περιοχές εθνικής φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς, οι 

οποίες επηρεάζουν και την περιοχή μελέτης. Επισημαίνεται εδώ ότι σύμφωνα με το 

άρθρο 13 (παρ. 3) του Ν. 4269/2014 (ΦΕΚ 142Α/28.6.2014), το ισχύον Γενικό 

Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης εντάσσεται στα Εθνικά 

Χωροταξικά Πλαίσια του άρθρου 5 του Ν. 4269/2014. Οι επιδιώξεις που επηρεάζουν 

την περιοχή μελέτης είναι οι ακόλουθες: 

− Ανασυγκρότηση των παραγωγικών δραστηριοτήτων  

− Συγκράτηση του πληθυσμού και ισόρροπη σχέση μεταξύ πόλης και υπαίθρου 

με τη στήριξη, μεταξύ άλλων, των δυναμικότερων μικρών οικισμών 

− Ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων κάθε παραγωγικού πόρου 
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− Στήριξη των δραστηριοτήτων της τοπικής ενδοχώρας και προώθηση νέων 

που αντικαθιστούν τις φθίνουσες και ενισχύουν την κοινωνική και οικονομική 

ανασυγκρότηση 

− Διαφύλαξη των τοπίων, των δασών, των περιβαλλοντικών χαρακτηριστικών, 

καθώς και προστασία και ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων ως αναπτυξιακών 

πόρων 

− Διευκόλυνση της πρόσβασης σε υποδομές, επικοινωνία και γνώση 

− Ενίσχυση των δυναμικών ορεινών οικισμών που λειτουργούν ως κόμβοι 

διοίκησης, υπηρεσιών και μεταφορών, με τη διατήρηση και βελτίωση των 

κοινωνικών και τεχνικών υποδομών τους και την ανάδειξή τους σε κέντρα 

στήριξης των οικισμών της ευρύτερης περιοχής τους 

− Προώθηση της αρχής της «συμπαγούς πόλης» σε όλα τα επίπεδα χωρικού 

σχεδιασμού. 

 

Οι ειδικότερες διαπιστώσεις και κατευθύνσεις που αναφέρονται στο ισχύον 

Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠΧΣΑΑ) 

της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας (ΦΕΚ 1472Β/9.10.2003) και οι οποίες  

σχετίζονται χωρικά είτε με τον Δήμο Αγίων Αναργύρων είναι οι εξής:  

− Η Κορησός συγκαταλέγεται στους οικισμούς 4ου επιπέδου, οι οποίοι 

διαφοροποιούνται από τους υπόλοιπους μικρούς οικισμούς ως προς τις 

στοιχειώδεις υπηρεσίες που διαθέτουν ή θα αποκτήσουν και σχετίζονται με τη 

λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

− Στις περιοχές όπου η γεωργική εκμετάλλευση αποτελεί κύρια χρήση, είναι 

δυνατόν να χωροθετούνται άλλες χρήσεις σε επιλεγμένα τμήματα, εφόσον 

αιτιολογείται η σκοπιμότητα και απουσιάζουν οι εναλλακτικές διέξοδοι σε 

περιοχές μικρότερης παραγωγικότητας (π.χ. αγροικίες και κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις σταβλισμένης μορφής). Μεταποιητικές μονάδες γεωργικών 

προϊόντων ονομασίας προέλευσης μπορεί να εγκαθίστανται μέσα στις 

περιοχές παραγωγής τους (οινοποιία - αμπελουργικές περιοχές) καθώς και 

ΠΟΑΠΔ με εγκαταστάσεις που αποκλειστικά έχουν σχέση με την γεωργία. 

− Στις περιοχές που χαρακτηρίζονται ως "λοιπή γεωργική γη" θα μπορούν να 

χωροθετούνται οργανωμένες αναπτύξεις (ΠΟΑΠΔ, οικιστικές επεκτάσεις, 

περιοχές παραθεριστικής κατοικίας, τουριστικές εγκαταστάσεις ή άλλες ειδικές 

χρήσεις). 

− Στις περιοχές που καλύπτεται από δίκτυα άρδευσης προβλέπονται χρήσεις και 

εγκαταστάσεις συναφείς με τη γεωργία, όπως αγροτικές αποθήκες και 

μονάδες μεταποίησης και επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων. Στις περιοχές 

όπου η γεωργική εκμετάλλευση αποτελεί κύρια χρήση είναι δυνατόν να 

χωροθετούνται άλλες χρήσεις, σε επιλεγμένα τμήματα, εφόσον αιτιολογείται 

η σκοπιμότητα και απουσιάζουν οι εναλλακτικές διέξοδοι σε περιοχές 

μικρότερης παραγωγικότητας. Μεταποιητικές μονάδες γεωργικών προϊόντων 

ονομασίας προέλευσης μπορούν να εγκαθίστανται στις περιοχές παραγωγής 

τους, καθώς και ΠΟΑΠΔ με εγκαταστάσεις που έχουν σχέση αποκλειστικά με 

τη γεωργία.  
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− Στις περιοχές που χαρακτηρίζονται ως «λοιπή γεωργική γη» μπορούν να 

χωροθετούνται οργανωμένες αναπτύξεις (ΠΟΑΠΔ, οικιστικές επεκτάσεις, 

περιοχές παραθεριστικής κατοικίες, τουριστικές εγκαταστάσεις ή άλλες ειδικές 

χρήσεις). 

− Στον τομέα της κτηνοτροφίας οι προτάσεις για οργάνωση κτηνοτροφικών 

πάρκων ή ζωνών με πρόβλεψη για την κατασκευή των βασικών έργων 

υποδομής δημοσίου χαρακτήρα συνδέονται με την υιοθέτηση ως πρόσφορων 

περιοχών για την χωροθέτησή τους αυτών όπου ήδη σήμερα 

συγκεντρώνονται οι βοσκότοποι και οι κτηνοτροφικές μονάδες και όπου 

αλλού υπάρχουν προϋποθέσεις. Ειδικότερα επισημαίνεται, οι περιοχές Ν. 

Καστοριάς προφέρονται για τη συγκέντρωση κτηνοτροφικών μονάδων 

εκτροφής γουνοφόρων ζώων. 

− Στον τομέα του τουρισμού οι επιλογές για ήπιας μορφής τουριστική ανάπτυξη 

δεν συνδέονται με την προώθηση-οργάνωση τουριστικών υποδομών 

κλίμακας που απαιτούν χρήση του θεσμού των ΠΟΤΑ. Στις περιοχές που 

προτείνονται ολοκληρωμένες παρεμβάσεις με άξονα ανάπτυξης τον τουρισμό 

η χωροθέτηση των τουριστικών μονάδων θα πρέπει να γίνεται κατά το 

δυνατόν εντός των ορίων των οικισμών σε αυτούς των οποίων το δομημένο 

περιβάλλον έχει παραδοσιακό χαρακτήρα (ανεξαρτήτως πολεοδομικών 

χαρακτηριστικών) με φροντίδα για τη διατήρηση και ενίσχυσή των 

χαρακτηριστικών αυτών. 

− Οι εγκαταστάσεις διαμονής και εξυπηρέτησης επισκεπτών θα πρέπει να 

χωροθετηθούν σε γενικότερες ζώνες υποδοχής που προσδιορίζονται στα ΓΠΣ-

ΣΧΟΟΑΠ. 

− Σύμφωνα με το Ν. 2742/1999 «Χωροταξικός Σχεδιασμός και Αειφόρος 

Ανάπτυξη», ως Περιοχές Ειδικών Χωρικών Παρεμβάσεων χαρακτηρίζονται οι 

περιοχές (εντός ή εκτός σχεδίου πόλεως ή ορίων οικισμών) που 

παρουσιάζουν ιδιαίτερα ή κρίσιμα προβλήματα χωρικής ανάπτυξης, τα οποία 

απαιτούν ειδικό σχεδιασμό και ρύθμιση. Ο Νομός Καστοριάς εντάσσεται στις 

περιοχές εκείνες που βρίσκονται σε παραμεθόριες ζώνες, με κρίσιμα 

προβλήματα από γεωπολιτική άποψη, χωρίς όμως να ορίζεται στις περιοχές 

προτεραιότητας εφαρμογης του μηχανισμού ΠΕΧΠ. 

 

Σήμερα βρίσκεται στο τελικό στάδιο έγκρισης η «Μελέτη Αξιολόγησης, Αναθεώρησης 

και Εξειδίκευσης ΠΠΧΣΑΑ Δυτικής Μακεδονίας», με την οποία θα αναθεωρηθεί το 

εγκεκριμένο ΠΠΧΣΑΑΑ. Σύμφωνα με το Σχέδιο Υπουργικής Απόφασης που συνοδεύει 

το Β2 Στάδιο της παραπάνω μελέτης, οι διαπιστώσεις και κατευθύνσεις, οι οποίες  

σχετίζονται χωρικά είτε με τον Δήμο Αγίων Αναργύρων, είτε με τον Καλλικράτειο 

Δήμο  Καστοριάς, του οποίου η περιοχή μελέτης αποτελεί Δημοτική Ενότητα του, 

είναι οι εξής: 

− Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας είναι μία από τις συνοριακές περιφέρειες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ειδικότερα των εξωτερικών συνόρων της, 

κατέχοντας κομβική θέση στον εθνικό χώρο καθώς είναι σε άμεση επαφή με 

δύο χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, την Αλβανία και τη Βόρεια Μακεδονία.  
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− Η θέση της Περιφέρειας στα Διευρωπαϊκά Δίκτυα αναμένεται να αναβαθμιστεί 

και στα ενεργειακά δίκτυα, λόγω του σχεδιαζόμενου Διαδριατικού Αγωγού 

(Trans Adriatic Pipeline-TAP), ή οποιουδήποτε άλλου αγωγού φυσικού αερίου 

σχεδιαστεί να διέλθει από την Περιφέρεια, που είναι ένα σύστημα αγωγού 

μεταφοράς φυσικού αερίου από νέες περιοχές κοιτασμάτων της Κασπίας προς 

τη Δυτική και Νότιο-Ανατολική Ευρώπη.  

− Η Περιφέρεια κατέχει σημαντική θέση στον εθνικό και Ευρωπαϊκό χώρο στην 

παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς είναι το μεγαλύτερο εξειδικευμένο 

ενεργειακό κέντρο της Χώρας και των Βαλκανίων. Κατέχει επίσης σημαντική 

θέση στο παγκόσμιο εμπόριο γούνας. Ο ρόλος της Περιφέρειας στον εθνικό 

χώρο ενισχύεται ως προς τον παραγωγικό της χαρακτήρα και από την 

εξειδίκευσή της σε ορισμένα προϊόντα του πρωτογενούς τομέα, καθώς και 

στον κλάδο του ορεινού και χειμερινού τουρισμού. 

− Η θέση της Περιφέρειας στον εθνικό χώρο καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από 

τους διαθέσιμους φυσικούς πόρους (ορυκτά, νερά, δάση και οικοσυστήματα), 

οι οποίοι ενισχύουν καθοριστικά την αυτονομία της Χώρας σε ενέργεια, 

διασφαλίζουν την ομαλή λειτουργία δραστηριοτήτων διαπεριφερειακά, 

συμβάλουν στην ενίσχυση εκμεταλλεύσεων με μεγάλη εξωστρέφεια, ενώ 

επίσης προσδιορίζουν τον οικολογικό πλούτο του ελληνικού χώρου. 

Εξαιρετικά σημαντικό θεωρείται για τον ρόλο της Περιφέρειας το στρατηγικού 

μεγέθους υδατικό δυναμικό της που συμβάλλει καθοριστικά στον ενεργειακό 

εφοδιασμό της Χώρας και στην υποστήριξη παραγωγικών και αστικών 

δραστηριοτήτων σε διαπεριφερειακό επίπεδο. 

− Άμεση ολοκλήρωση των διεθνικών οδικών αξόνων της Περιφέρειας και 

μεσοπρόθεσμα δραστική αναβάθμιση της συνδεσιμότητάς της με το 

διασυνοριακό χώρο μέσω ενός σύγχρονου σιδηροδρομικού δικτύου.  

− Υλοποίηση του σχεδιαζόμενου έργου του Διαδριατικού Αγωγού μεταφοράς 

φυσικού αερίου (Trans Adriatic Pipeline -TAP), ο οποίος διέρχεται από τη 

Δυτική Μακεδονία και συγκεκριμένα από τον Δήμο Αγ. Αναργύρων ή 

οποιουδήποτε άλλου αγωγού φυσικού αερίου σχεδιαστεί να διέλθει από την 

Περιφέρεια και αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων και δυνατοτήτων που θα 

προκύψουν από αυτή την υποδομή για την αναβάθμιση του ρόλου της 

Περιφέρειας.  

− Προώθηση ολοκληρωμένων σχεδίων χωρικής ανάπτυξης, συνεργασίας και 

ολοκλήρωσης στο διασυνοριακό χώρο με προτεραιότητα στους τομείς 

μεταφορών, ενέργειας, τουρισμού, περιβάλλοντος και κλιματικής αλλαγής. 

− Αναστροφή της πληθυσμιακής συρρίκνωσης και αναβάθμιση της θέσης της 

ως προς την πληθυσμιακή της κατάταξη με τη συγκράτηση και την 

προσέλκυση πληθυσμού. 

− Αναβάθμιση του εξαγωγικού χαρακτήρα όλων των κλάδων της περιφερειακής 

οικονομίας. 

− Ως πόλος ανάπτυξης με ειδικό εθνικό και περιφερειακό ρόλο ορίζονται η 

Καστοριά, λόγω του ρόλου της ως κέντρου ενός από τους δυναμικούς 

εξαγωγικούς κλάδους της οικονομίας (γουνοποιία) τόσο της Περιφέρειας όσο 

και της Χώρας. 
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− Ορίζεται πολυπολικό σύμπλεγμα, το οποίο διαμορφώνεται από τα αστικά 

κέντρα Καστοριά, Άργος Ορεστικό, Σιάτιστα και Γρεβενά, τα τρία εκ των 

οποίων σχετίζονται άμεσα με τον κλάδο της γουνοποιίας, ενώ όλα σχετίζονται 

επιπλέον με τον κλάδο του τουρισμού, αρθρώνονται γύρω από την Εγνατία 

Οδό ή/και τον Κάθετο Άξονα Σιάτιστα - Κρυσταλλοπηγή και μπορούν να 

συνδεθούν λειτουργικά μεταξύ τους.  

− Ως βασικός άξονας ανάπτυξης – τμήμα αξόνων εθνικής εμβέλειας είναι ο 

Βόρειος Άξονας εντός της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, ο οποίος 

αναπτύσσεται κατά μήκος της Εγνατίας Οδού και περιλαμβάνει σημαντικούς 

σε εθνικό επίπεδο πόλους ανάπτυξης (Κοζάνη, Καστοριά, Φλώρινα), 

σημαντικούς περιφερειακούς πόλους ανάπτυξης (Πτολεμαΐδα, Γρεβενά, 

Σιάτιστα, Άργος Ορεστικό) καθώς και τις διεθνείς πύλες της Χώρας προς τα 

Βαλκάνια (Κρυσταλλοπηγή, Νίκη). 

− Ως άξονας ανάπτυξης σε ενδοπεριφερειακό επίπεδο επιδιώκεται η 

διαμόρφωση ενός εγκάρσιου βασικού άξονα ανάπτυξης περιφερειακής 

εμβέλειας, του Ενδοπεριφερειακού Άξονα Καστοριάς-Φλώρινας. Προτείνεται 

να αναπτυχθεί κατά μήκος μελλοντικής σύνδεσης των πόλων ανάπτυξης 

Καστοριάς και Φλώρινας, ενώ κρίνεται επιθυμητή και η λειτουργική του 

σύνδεση με τον πόλο ανάπτυξης της Πτολεμαΐδας. 

− Κρίνεται αναγκαία η ολοκληρωμένη θεώρηση της περαιτέρω διαχείρισης και 

αξιοποίησης των υδατικών πόρων της Περιφέρειας, με δεδομένο ότι ιστορικά, 

αλλά και πρόσφατα, η υλοποίηση έργων χρήσης του δυναμικού επέφερε 

σημαντικές τροποποιήσεις κυρίως των επιφανειακών απορροών και 

δευτερευόντως των υπόγειων. 

− Ταυτόχρονα με την ολοκληρωμένη προστασία και διαχείριση των υδάτων της 

Περιφέρειας, επιδιώκεται και η προστασία των εδαφών με χαρακτηριστικά 

καλής γεωργικής γης στην προοπτική διασφάλισης ενός φυσικού πόρου με 

ανελαστικότητα ως προς την εναλλακτική του χρήση. Σε αυτό το πλαίσιο 

θεωρείται κρίσιμος ο καθορισμός και η οριστικοποίηση των γεωργικών γαιών 

υψηλής παραγωγικότητας σε όλο το εύρος της Περιφέρειας, ως βασικό 

εργαλείο στη διαδικασία λήψης αποφάσεων κατά τη χωροθέτηση έργων και 

δραστηριοτήτων. 

− Όλοι οι οικισμοί του Δήμου Αγ. Αναργύρων ορίζονται στο χαμηλότερο 

επίπεδο, χωρίς να παρουσιάζουν αναπτυξιακή δυναμική σε κάποιον κλάδο.   

− Η Αναπτυξιακή Ενότητα ταυτίζεται με τη διοικητική ενότητα του 

Καλλικράτειου Δήμου Καστοριάς. Σημαντικό χαρακτηριστικό της ενότητας 

είναι η συνοριακή της θέση και η άμεση γειτνίαση με την Αλβανία. 

Παρουσιάζει εξειδίκευση σε δραστηριότητες που σχετίζονται με την 

παραγωγή, μεταποίηση και το εμπόριο γούνας, καθώς και στον τουρισμό 

λόγω της φυσιογνωμίας της πόλης της Καστοριάς. Σε επιμέρους περιοχές της 

αναπτύσσονται και άλλες δραστηριότητες που σχετίζονται πρωτίστως με τον 

αγροτικό τομέα και δευτερευόντως με την εξόρυξη ορυκτών πόρων. Κέντρο 

της Αναπτυξιακής Ενότητας είναι η Καστοριά που αποτελεί ιδιαίτερα 

σημαντικό κέντρο της Περιφέρειας με εμβέλεια περιφερειακή και 

διαπεριφερειακή (οικιστικό κέντρο 4ου επιπέδου) και της οποίας ο 
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αναπτυξιακός ρόλος συνδέεται στενά με την γουνοποιία και το γουνεμπόριο, 

ενώ λόγω του ιδιαίτερα αξιόλογου πολιτιστικού και φυσικού της 

περιβάλλοντος αποτελεί επίσης σημαντικό τουριστικό κεφάλαιο της 

Περιφέρειας.  

− Κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιμη η σύνδεση της Ειδικής Χωρικής Ενότητας 

Ανατολικού Κορησού – Ανατολικού και Βόρειου Βιτσίου – Νυμφαίου – Λιμνών 

Χειμαδίτιδας και Ζάζαρης με την Ειδική Χωρική Ενότητα Δυτικού Βιτσίου – 

Κορεστείων. 

− Αξιοποίηση των συμπερασμάτων και υλοποίηση των προτάσεων του Σχεδίου 

Διαχείρισης των Υδάτων των Λεκανών Απορροής της Περιφέρειας κατά τη 

χωροθέτηση υποδομών και δραστηριοτήτων αποθεματοποίησης, 

εκμετάλλευσης και χρήσης του επιφανειακού και υπόγειου δυναμικού. 

− Αξιοποίηση των συμπερασμάτων και υλοποίηση των προτάσεων του Σχεδίου 

Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής της Περιφέρειας 

κατά τη χωροθέτηση υποδομών και δραστηριοτήτων. 

− Κάλυψη των υδρευτικών αναγκών του πληθυσμού, όπου εντοπίζονται 

προβλήματα επάρκειας και ποιότητας. Η ανάπτυξη των σχετικών υποδομών 

έχει προτεραιότητα σε σχέση με άλλες δράσεις αξιοποίησης των υδάτων. 

− Διασφάλιση των απαιτούμενων ποσοτήτων αρδευτικού νερού για τη 

λειτουργία των υφιστάμενων και προγραμματισμένων συλλογικών 

συστημάτων άρδευσης.  

− Η επέκταση και η εκ νέου δημιουργία υποδομών εξυπηρέτησης της γεωργίας, 

όπως συλλογικά αρδευτικά συστήματα και έργα αποθεματοποίησης του 

αρδευτικού νερού (υδατοδεξεμενές κλπ.) θα πρέπει να συνάδει με τις 

διαπιστώσεις και τις προτάσεις του Σχεδίου Διαχείρισης των Υδάτων των 

Λεκανών Απορροής της Περιφέρειας. Θα πρέπει επίσης να τεκμηριώνεται ως 

προς τη σκοπιμότητα στο στρατηγικό επίπεδο αξιολόγησης του υδατικού 

ισοζυγίου για την αποφυγή σύγκρουσης χρήσεων λόγω πιθανών 

προβλημάτων επάρκειας.    

− Τα δάση συνιστούν φυσικό απόθεμα της Περιφέρειας με σημαντική 

οικολογική σημασία και ιδιαίτερη αισθητική αξία καθώς και 

πλουτοπαραγωγικό πόρο συμβάλλοντας στην προοπτική ανάπτυξης μια 

ανθεκτικής περιφερειακής οικονομίας.  

− Ο υποκείμενος χωροταξικός σχεδιασμός (ΤΧΣ-ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ) που 

ενσωματώνει προτάσεις οργάνωσης και ρύθμισης του χώρου θα πρέπει να 

συνεκτιμά το δασικό χαρακτήρα των περιοχών όπου εφαρμόζεται καθώς και 

τις δεσμεύσεις χώρου που προκύπτουν από τις κηρύξεις των αναδασωτέων - 

δασωτέων εκτάσεων. 

− Η περιοχή μελέτης εντάσσεται στην ζώνη ανάπτυξης της γεωργίας και 

βασικές κατευθύνσεις είναι: 

o η χωροθέτηση ΠΟΑΠΔ με εγκαταστάσεις μεταποίησης αγροτικών 

προϊόντων συναφών με την τοπική παραγωγή, με εξαίρεση τις 

περιοχές γεωργικής γης πρώτης προτεραιότητας.  

o η εγκατάσταση μεταποιητικών μονάδες γεωργικών προϊόντων 

γεωγραφικής ένδειξης (ΠΓΕ) ή/και προστατευόμενης ονομασίας 
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προέλευσης (ΠΟΠ) μέσα στις περιοχές παραγωγής τους (όπως 

οινοποιία σε αμπελουργικές περιοχές), και  

o εφόσον κρίνεται αναγκαίο, είναι δυνατόν να ορίζονται, είναι περιοχές 

αποκλειστικής καλλιέργειας των τοπικών χαρακτηριστικών προϊόντων 

της Δυτικής Μακεδονίας (κρασί, κρόκος, μανιτάρια, φασόλια, πιπεριές 

κλπ.), σε συνδυασμό με τον προσανατολισμό σε ανάπτυξη ζωνών 

βιολογικών προϊόντων, με δυνατότητα εγκατάστασης μόνον των 

απαραίτητων συνοδευτικών δραστηριοτήτων και με σκοπό την 

περαιτέρω αγροτική εξειδίκευση της περιοχής. 

− Η περιοχή μελέτης εντάσσεται στις ζώνες εκτροφής γουνοφόρων ζώων που 

σχετίζονται με την καθετοποίηση της γουνοποιίας και αναγνωρίζονται στην 

ευρύτερη περιοχή του άξονα Καστοριά-Σιάτιστα-Γρεβενά. Η περιοχή μελέτης 

εντάσσεται στην συγκεκριμένη ζώνη ανάπτυξης. Ειδικότερες κατευθύνσεις για 

τις ζώνες αυτές είναι: 

o Ολοκληρωμένος σχεδιασμός της ανάπτυξης του κλάδου εκτροφής 

γουνοφόρων ζώων (με μέριμνα την προστασία και καλή υγεία του 

συνολικού ζωικού πληθυσμού και την προστασία του περιβάλλοντος), 

διασύνδεσή του με άλλους κλάδους της τοπικής οικονομίας και 

διαχείριση των τυχόν σωρευτικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων.  

o Συνεχής παρακολούθηση και αποτίμηση της φέρουσας ικανότητας των 

περιοχών υποδοχής εκτροφείων γουνοφόρων ζώων στα πλαίσια του 

ολοκληρωμένου σχεδίου ανάπτυξης του κλάδου. 

o Συνολικός σχεδιασμός των απαιτούμενων έργων υποδομής και 

περιβαλλοντικής διαχείρισης στα πλαίσια του ολοκληρωμένου σχεδίου 

ανάπτυξης του κλάδου. 

− Οι ζώνες γουνοποιίας ταυτίζονται με τις προαναφερόμενες ζώνες εκτροφής 

γουνοφόρων ζώων. Στις περιοχές αυτές είναι επιθυμητή η προώθηση 

δράσεων ενίσχυσης της εξωστρέφειας του κλάδου της γουνοποιίας (κλαδικές 

εκθέσεις, επιχειρηματικές αποστολές, πιστοποίηση προϊόντων γούνας). 

Αντίστοιχα, η περιοχή μελέτης εντάσσεται στην συγκεκριμένη ζώνη 

ανάπτυξης. Ειδικότερες κατευθύνσεις για τις ζώνες αυτές είναι: 

o Ενίσχυση, ενεργοποίηση και αξιοποίηση των υφιστάμενων χώρων 

ΒΙΟ.ΠΑ Σιάτιστας και Εράτυρας (με εξειδίκευση στη γούνα) και ΒΙ.ΠΑ 

Καστοριάς για την περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου της γουνοποιίας 

και την προώθηση δράσεων ενίσχυσης της εξωστρέφειάς του. 

o Σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη για επιπλέον χώρους 

οργανωμένης υποδοχής επιχειρήσεων του κλάδου της γούνας, οι 

χώροι θα πρέπει κατά προτεραιότητα να προωθούνται στον άξονα 

Καστοριά-Σιάτιστα.  

− Για τον υποκείμενο χωρικό σχεδιασμό (ΤΧΣ/ΓΠΣ/ΣΧΟΟΑΠ και λοιπά σχέδια 

χρήσεων γης) του χώρου της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας και επομένως 

και για τον Δήμο Αγ. Αναργύρων δίνονται οι ακόλουθες γενικές 

κατευθύνσεις: 

o Εκπόνηση ΤΧΣ σε όλους τους Δήμους της Περιφέρειας. 
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o Στα ΤΧΣ, κατά τον καθορισμό των βασικών ζωνών χωρικής 

οργάνωσης του εξωαστικού χώρου, των περιοχών προς πολεοδόμηση 

και των οργανωμένων υποδοχέων παραγωγικών δραστηριοτήτων, 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι γενικές προβλέψεις, επιλογές και 

κατευθύνσεις του παρόντος σχεδιασμού που οδηγούν σε εξειδικεύσεις 

χρήσεων γης, ιδίως δε εκείνες που αφορούν: 

▪ Την προστασία, διατήρηση και ανάδειξη του φυσικού και 

πολιτιστικού περιβάλλοντος 

▪ Τη χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων 

του πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τομέα και 

των επιμέρους ζωνών τους 

▪ Τον καθορισμό (κατά προτεραιότητα) περιοχών οργανωμένης 

ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων.  

o Τα ΤΧΣ πρέπει να συμβάλλουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 

και της ελκυστικότητας και στην ανάδειξη της ιδιαίτερης ταυτότητας 

των χωρικών ενοτήτων που σχεδιάζουν και στην τόνωση του ρόλου 

των οικιστικών κέντρων (όπως αυτός προδιαγράφεται από τον 

παρόντα σχεδιασμό) και να θέτουν ταυτόχρονα ένα πλαίσιο χρήσεων 

γης, το οποίο θα προωθεί την ανθεκτικότητα της τοπικής οικονομίας 

με την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, την αποτελεσματικότητα 

και τη διαφάνεια των αποφάσεων χωροθέτησης και έγκρισης 

περιβαλλοντικών όρων.  

o Με δεδομένο ότι τα ΤΧΣ επικεντρώνονται στον καθορισμό 

προγραμματικών μεγεθών οικιστικής ανάπτυξης, πρέπει να 

λαμβάνονται υπόψη οι αρχές της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, ιδίως 

δε η διάχυτη αστική ανάπτυξη και η οικονομία των οικιστικών 

επεκτάσεων. Ζητούμενο είναι η αποφυγή αναιτιολόγητων επεκτάσεων 

των σχεδίων πόλης, η ορθολογική χρήση της γης και των 

υφιστάμενων υποδομών και η συνετή και αποδοτικότερη διαχείριση 

των πόρων. Οι όποιες προτάσεις επεκτάσεων σχεδίων πόλης θα πρέπει 

να αιτιολογούνται τεκμηριωμένα, βάσει αντικειμενικών αναγκών 

(δημογραφικών, οικιστικών και παραγωγικών).  

o Τα ΤΧΣ θα πρέπει να ενθαρρύνουν την πολεοδόμηση οικιστικών 

υποδοχέων, είτε πρώτης είτε δεύτερης κατοικίας, και με μορφές 

ιδιωτικής πολεοδόμησης στο βαθμό που αυτές τηρούν τις γενικές 

κατευθύνσεις του παρόντος σχεδιασμού. 

o Τα ΤΧΣ πρέπει να λαμβάνουν υπόψη ζητήματα πολεοδομικής 

οργάνωσης και ποιότητας ζωής, όπως: 

▪ Προώθηση αειφόρων μικτών χρήσεων γης, στο πρότυπο της 

ελληνικής πόλης 

▪ Αξιοποίηση και ενσωμάτωση του υφιστάμενου και 

εγκαταλελειμμένου αποθέματος με την ευέλικτη επανάχρηση 

κενής αστικής γης και παλιών βιομηχανικών εγκαταστάσεων 

▪ Εξασφάλιση ανοικτών, ελεύθερων και δημόσιων χώρων  

▪ Προώθηση μορφών βιώσιμης αστικής κινητικότητας  
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▪ Διαμόρφωση συνθηκών προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή 

▪ Προστασία και ανάδειξη των πολιτιστικών και φυσικών 

στοιχείων. 

o Τα ΤΧΣ ή διαχειριστικά σχέδια περιοχών προστασίας ή άλλα ειδικά για 

τον σκοπό αυτό σχέδια χρήσεων γης θα πρέπει να εστιάζουν στον 

ειδικότερο προσδιορισμό, την ανάδειξη και προστασία των βιοφυσικών 

και ανθρωπογενών συστημάτων τοπίου, των τοπίων εθνικής και 

περιφερειακής αξίας καθώς και των σημαντικά υποβαθμισμένων 

τοπίων, όπως αυτά έχουν καταδειχθεί στην Ειδική Μελέτη (Ενότητα) 

Τοπίου, η οποία συντάχθηκε στο πλαίσιο του παρόντος έργου.  

o Τα ΤΧΣ θα πρέπει να αξιολογούν τα συμπεράσματα των Σχεδίων 

Αντιμετώπισης Κινδύνων πλημμύρας κατά την οργάνωση και 

πολεοδόμηση του χώρου. 

 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τη Βιομηχανία 

(ΦΕΚ 151ΑΑΠ/13.4.2009) 

 

Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

για τη Βιομηχανία (ΕΠΧΣΑΑΒ): 

− Ο Νομός Καστοριάς στο σύνολό του φαίνεται να εντάσσεται στις «Ευρείες 

περιοχές στήριξης» της βιομηχανίας (βλ. Διάγραμμα Ι Απόφασης έγκρισης 

του ΕΠΧΣΑΑΒ). Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο, πρόκειται για περιοχές με 

αναπτυγμένη βιομηχανική βάση παραδοσιακού χαρακτήρα που υφίσταται 

πιέσεις, ιδίως όταν δεν υπάρχουν σαφείς εναλλακτικές δυνατότητες 

ειδίκευσης ή/και όταν η ευρύτερη ζώνη τους υφίσταται πιέσεις και σε άλλους 

τομείς και ειδικότερα στη γεωργία. Η γενική κατεύθυνση πολιτικής είναι η 

στήριξη της ήπιας και σταδιακής προσαρμογής τους και η αποφυγή 

παρεμβάσεων που μπορεί να πυροδοτήσουν φαινόμενα γρήγορης 

αποβιομηχάνισης και αποσταθεροποίησης της αγοράς εργασίας, ενώ 

προβλέπονται και ειδικότερες κατευθύνσεις προς αυτήν την κατεύθυνση. 

− Για τον ορεινό χώρο, βασική επιδίωξη είναι η διατήρηση ενός ιστού 

βιομηχανικών μονάδων, ιδιαίτερα αυτών που αξιοποιούν τοπικούς πόρους, 

στο πλαίσιο μιας πολιτικής πολυαπασχόλησης. Η προσπάθεια αυτή επιβάλλει 

ένα πιο ευέλικτο σύστημα ρυθμίσεων για τις μονάδες, αλλά παράλληλα 

απαιτεί οριζόντια μέτρα για την αποφυγή αλλοίωσης του τοπίου, 

συγκρούσεων με άλλες χρήσεις όπως ο τουρισμός, αρνητικών επιπτώσεων 

στους παραδοσιακούς οικισμούς και επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. Πρέπει, 

επίσης, να ενισχυθεί η αξιοποίηση παραδοσιακών κτισμάτων για τη λειτουργία 

βιομηχανικών μονάδων. 

− Για το Νομό Καστοριάς η γενική προτεραιότητα άσκησης χωρικής πολιτικής 

για τη μεταποίηση χαρακτηρίζεται ως “μέση”. Ο Νομός Καστοριάς παρουσιάζει 

εξαιρετικά υψηλή ειδίκευση στον κλάδο 18 (ενδυμασία, γούνα) και 

συμπληρωματικώς στο κλάδο 19 (δέρμα). Η μονοειδίκευση αυτή αποτελεί ένα 

de facto συγκριτικό πλεονέκτημα (τεχνογνωσία, οικονομίες συγκέντρωσης, 

πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις και στον τουρισμό) αλλά ταυτόχρονα και 
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παράγοντα υψηλού κινδύνου/ευαισθησίας στις διακυμάνσεις της αγοράς. Δεν 

υπάρχει περιθώριο ριζικής αλλαγής προσανατολισμού, και προτεραιότητα 

είναι η στήριξη του εκσυγχρονισμού και της ανταγωνιστικότητας του κλάδου. 

Μακροπρόθεσμα, ωστόσο, κάποια σταδιακή διαφοροποίηση προς άλλους 

κλάδους πρέπει να επιδιωχθεί και να στηριχθεί ισχυρά από τον 

προγραμματισμό. Με βάση τις γενικές αρχές χωρικής οργάνωσης της 

βιομηχανίας προκύπτει ανάγκη για οργανωμένους υποδοχείς αλλά τα ειδικά 

χαρακτηριστικά του νομού (μονοειδίκευση, μικρές μονάδες διάσπαρτες στον 

αστικό χώρο) δεν διευκολύνουν μια τέτοια στρατηγική. Είναι σκόπιμη, 

ωστόσο, η διερεύνηση της σκοπιμότητας/δυνατότητας δημιουργίας 

κατάλληλων υποδοχέων με εξειδικευμένα χαρακτηριστικά, μεσοπρόθεσμα. Σε 

κάθε περίπτωση, απαιτείται η παροχή δυνατοτήτων μετασχηματισμού επί 

τόπου για τις υφιστάμενες διάσπαρτες μονάδες.  

 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΦΕΚ 2464Β/3.12.2008) 

 

Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΕΠΧΣΑΑΑΠΕ): 

− Ο Δήμος Αγ. Αναργύρων δεν αποτελεί Περιοχή Αιολικής Προτεραιότητα αλλά 

μπορεί να θεωρηθεί Περιοχή Αιολικής Καταλληλότητας.  

− Καθορίζονται οι κανόνες για την χωροθέτηση και οι περιοχές αποκλεισμού 

τους για τις αιολικές εγκαταστάσεις, για τα μικρά υδροηλεκτρικά έργα και τις 

λοιπές εγκαταστάσεις παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. 

− Τα ΓΠΣ και τα ΣΧΟΟΑΠ δεν μπορούν να εισάγουν περιοριστικές ρυθμίσεις για 

την ανάπτυξη έργων Α.Π.Ε. πέραν όσων ήδη προβλέπονται με τις διατάξεις 

του Ειδικού Πλαισίου. 

 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 

Υδατοκαλλιέργειες (ΦΕΚ 22505Β/4.11.2011) 

 

Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

για τις Υδατοκαλλιέργειες (ΕΠΧΣΑΑΥ), σε γενικές γραμμές ο Δήμος Αγ. Αναργύρων 

δεν προσφέρεται για υδατοκαλλιέργειες γλυκέων υδάτων, μια και δεν υπάρχει εντός 

της επικράτειας του σημαντικό υδάτινο σύστημα. Παρόλα αυτά έφοσον υπάρχουν οι 

προυποθέσεις δεν αποκλείονται. Ειδικότερα  οι υδατοκαλλιέργειες γλυκέων υδάτων, 

οι οποίες στην πλειονότητά τους είναι εντατικής μορφής, πραγματοποιούνται εγγύς ή 

εντός υδάτινων συστημάτων (πηγών, ποταμών και λιμνών), ενώ σε ορισμένες 

περιπτώσεις γίνεται χρήση υπόγειων υδάτων από γεωτρήσεις. Η εκτροφή γίνεται 

κυρίως σε κατάλληλα διαμορφωμένες δεξαμενές αλλά μπορεί να πραγματοποιηθεί 

επίσης και σε πλωτές εγκαταστάσεις εντός λιμνών (και ιδιαίτερα των φυσικών) για 

την παροχή και την κυκλοφορία εντός αυτών του ύδατος, αλλά και την αποχέτευσή 

του. Ειδικότερα: 

− Το Ειδικό Πλαίσιο δεν καθορίζει Περιοχές Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών 

(Π.Α.Υ.) στο χερσαίο χώρο, διότι οι περιοχές με δυνατότητα ανάπτυξης 
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υδατοκαλλιεργειών σε γλυκέα ύδατα εξαρτώνται άμεσα από την ύπαρξη 

οικοσυστημάτων γλυκέων υδάτων. Αναφέρει, όμως, ότι η απουσία Π.Α.Υ. δεν 

περιορίζει τη δυνατότητα δημιουργίας Περιοχών Οργανωμένης Ανάπτυξης 

Υδατοκαλλιεργειών (Π.Ο.Α.Υ.) ειδικά στις περιοχές με μεγάλη συγκέντρωση 

μονάδων. 

− Η χωροθέτηση των υδατοκαλλιεργειών εσωτερικών γλυκέων υδάτων γίνεται 

μεμονωμένα, κατά το δυνατόν εγγύς σε πηγές τροφοδότησής τους με νερό, 

όπως λίμνες, ποτάμια, πηγές νερού. 

− Επειδή ο συγκεκριμένος τύπος υδατοκαλλιέργειας εξαρτάται άμεσα από τη 

διαθεσιμότητα νερού κρίνεται σκόπιμο οι κατευθύνσεις για τον κλάδο αυτό, 

να συμπληρωθούν/τροποποιηθούν σε μεταγενέστερο στάδιο, λαμβάνοντας 

υπόψη και τα διαχειριστικά σχέδια των λεκανών απορροής που βρίσκονται 

υπό εκπόνηση. 

− Καθορίζονται το καθεστώς και οι όροι χωροθέτησης μονάδων και υποδοχέων 

υδατοκαλλιέργειας και συγκεκριμένα για την επιλογή θέσης για την 

εγκατάσταση μονάδων υδατοκαλλιέργειας γλυκέων υδάτων κανόνες για την 

χωροθέτηση και οι περιοχές αποκλεισμού τους. 

− Καθορίζονται οι κατευθύνσεις για τον υποκείμενο χωροταξικό και 

πολεοδομικό σχεδιασμό. Ειδικότερα για τα Γ.Π.Σ. και Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. ορίζεται 

ότι μπορούν να εξειδικεύουν τις κατευθύνσεις του Ειδικού Πλαισίου, 

υποδεικνύοντας τις εν δυνάμει κατάλληλες περιοχές άσκησης της 

υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας σε λίμνες, λιμνοθάλασσες και σε 

δεξαμενές στην ξηρά, καθώς και τους χώρους εγκατάστασης των συνοδών 

και υποστηρικτικών υποδομών της δραστηριότητας. 

 

Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Καταστημάτων 

Κράτησης (ΦΕΚ 1575Β/28.11.2001) 

 

Σύμφωνα με το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

Καταστημάτων Κράτησης (ΕΠΧΣΑΑΚΚ): 

− Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας προβλέπεται η δημιουργία ενός νέου 

Γενικού Καταστήματος Κράτησης στην ευρύτερη περιοχή έδρας του  

Εφετείου, δηλαδή της πόλης της Κοζάνης και μάλιστα σε απόσταση 30 

λεπτών από αυτήν, όπως ορίζεται για τους οικισμούς 3ου επιπέδου (Κοζάνη) 

σύμφωνα με το ΓΠΧΣΑΑ. Ο Δήμος Αγίων Αναργύρων βρίσκεται εκτός 

εμβέλειας χωροθέτησης καταστήματος κράτησης.  

Π.1.2. Σενάρια εξέλιξης του πληθυσμού 

Η μελέτη εξετάζει ορισμένα εναλλακτικά σενάρια εξέλιξης του πληθυσμού για τον 

Δήμο Αγίων Αναργύρων προκειμένου να εκτιμηθεί ο μελλοντικός πληθυσμός και να 

επιλεγεί το προγραμματικό μέγεθος πληθυσμού βάσει του οποίου θα σχεδιαστούν οι 

μελλοντικές ανάγκες.  
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Η εκτίμηση της μελλοντικής εξέλιξης του πληθυσμού γίνεται για δύο χρονικούς 

ορίζοντες, δηλαδή τα έτη-στόχους 2021 και 2026. Η επιλογή αυτών των χρονικών 

περιόδων στηρίχθηκε στο σκεπτικό ότι οι διαδικασίες μελέτης και έγκρισης ενός ΓΠΣ 

είναι χρονοβόρες, µε αποτέλεσμα οι πενταετείς προβλέψεις πληθυσμού που 

περιλαμβάνονται στις παλαιότερες προδιαγραφές να απαξιώνονται. Κρίθηκε, επίσης, 

σκόπιμη η υιοθέτηση εναλλακτικών σεναρίων προκειμένου να ανιχνευθούν οι τάσεις 

αυτές βάσει συγκεκριμένων παραδοχών για τη μελλοντική πληθυσμιακή εξέλιξη του 

Δήμου. Ως εκ τούτου προέκυψαν τρία εναλλακτικά σενάρια, τα οποία έχουν ως εξής:  

 

− Το πρώτο σενάριο, ένα αισιόδοξο σενάριο, στηρίζεται στην εφαρμογή του μέσου 

ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού της δεκαετίας (1991–2001) για κάθε 

οικισμό ξεχωριστό, στην οποία σημειώνεται μικρή αύξηση του συνολικού 

πληθυσμού του Δήμου. Βάσει του σεναρίου αυτού, εκτιμήθηκε ότι ο πληθυσμός 

του Δήμου θα ανέλθει σε 2.289 κατ. το 2021 και 2.369 κατ. το 2026.  

 

− Το δεύτερο σενάριο γίνεται η παραδοχή ότι οι οικισμοί του Δήμου διατηρούν τον 

µέσο ετήσιο ρυθμό μεταβολής (ΜΕΡΜ) του πληθυσμού της περιόδου 1991-2011. 

Βάσει του σεναρίου αυτού, προκύπτει ότι ο πληθυσμός του Δήμου Αγίων 

Αναργύρων θα μειωθεί από 2.138 κατ. το 2011, σε 1.820 κατ. το 2021 και σε 

1.679 κατ. το 2026. 

 

− Το τρίτο σενάριο, ένα αρκετά απαισιόδοξο σενάριο, στηρίζεται στην εφαρμογή 

του μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού της δεκαετίας (2001–

2001) για κάθε οικισμό ξεχωριστό, στην οποία σημειώνεται σημαντική μείωση 

του συνολικού πληθυσμού του Δήμου. Βάσει του σεναρίου αυτού, εκτιμήθηκε 

ότι ο πληθυσμός του Δήμου θα μειωθεί σε 1.699 κατ. το 2021 και 1.515 κατ. το 

2026. 

 

− Το τέταρτο σενάριο μελλοντικής εκτίμησης του πληθυσμού του Δήμου βασίζεται 

στην πρώτη από τις δύο πληθυσμιακές προβλέψεις που κάνει το Περιφερειακό 

Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΠΠΧΣΑΑ) της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας για τον Νομό Καστοριάς (σημειώνεται ότι οι 

διαφορές πληθυσμού για τον Νομό Καστοριάς που προκύπτουν από τις δύο 

προβλέψεις δεν είναι σημαντικές). Ειδικότερα, η εν λόγω πρόβλεψη καταλήγει 

σε έναν πληθυσμό 55.642 κατ. το 2006 και 61.838 κατ. το 2015 για τον Νομό. 

Εφαρμόζοντας το ΜΕΡΜ 2006-2015 που προκύπτει από τα παραπάνω 

πληθυσμιακά δεδομένα στον πληθυσμό βάσης (έτους 2006) προκύπτει 

πληθυσμός για το Νομό 66.347 και 70.355 κατ. το 2021 και το 2026 αντίστοιχα 

(που είναι τα έτη-στόχοι της παρούσας μελέτης). Δεδομένου ότι ο πληθυσμός 

του Δήμου Αγίων Αναργύρων βάσει των απογραφών του 2001 και 2011 

ανέρχεται στο 5,32% και 4,25% του πληθυσμού του Νομού και θεωρώντας ότι 

ένα ενδιάμεσο ποσοστό (μέσος όρος 4,8%), τουλάχιστον, θα διατηρηθεί, 

προκύπτει ότι ο πληθυσμός του Δήμου θα ανέλθει σε 3.185 κατ. το 2021 και σε 

3.377 κατ. το 2026. Ο εκτιμώμενος πληθυσμός για το σύνολο του Δήμου 

επιμερίζεται στους οικισμούς που τον συναποτελούν βάσει του ποσοστού 
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συμμετοχής του πληθυσμού τους στο σύνολο του πληθυσμού του Δήμου κατά 

την απογραφή του 2011. Το σενάριο αυτό γνωρίζοντας την εξέλιξη του 

πληθυσμού από την απογραφή του 2011 μπορεί να χαρακτηριστεί αρκετά 

αισιόδοξο. 

 

Στον παρακάτω Πίνακα φαίνονται συγκριτικά τα τρία σενάρια και στα Διαγράμματα 

Π.1.1 και Π.1.2 απεικονίζονται οι εκτιμώμενες τάσεις πληθυσμιακής εξέλιξης ανά 

σενάριο για το σύνολο του Δήμου Αγίων Αναργύρων και για την έδρα του Δήμου, 

την Κορησό, αντίστοιχα.  

 

Πίνακας Π.1.1. Σενάρια πληθυσμιακής εξέλιξης για τον Δήμο Αγίων Αναργύρων και 

τα επιμέρους Δ.Δ. και οικισμούς, για τα έτη-στόχους 2021-2026 

Δ.Δ. και Οικισμοί  
Πληθυσμός 

2011 2021 2026 

Σενάριο 1ο: Εκτίμηση πληθυσμού βάσει ΜΕΡΜ '91-'01 

Δ.Δ. Κορησού  1.020 1.109 1.156 

Κορησός 998 1.080 1.124 

Άγιος Νικόλαος 22 26 29 

Δ.Δ. Βασιλειάδος 453 430 419 

Βασιλειάδα 325 299 286 

Αγία Παρασκευή 31 38 41 

Βέργα 97 96 96 

Δ.Δ. Λιθιάς 311 394 444 

Λιθιά 311 394 444 

Δ.Δ. Μελισσοτόπου 354 380 394 

Μελισσότοπος 172 163 158 

Μονή Αγίων Αναργύρων  9 14 17 

Σταυροπόταμος 173 205 223 

Σύνολο Δήμου Αγ. Αναργύρων 2.138 2.289 2.369 

Σενάριο 2ο: Εκτίμηση πληθυσμού βάσει ΜΕΡΜ '91-'11 

Δ.Δ. Κορησού  1.020 895 838 

Κορησός 998 892 843 

Άγιος Νικόλαος 22 11 7 

Δ.Δ. Βασιλειάδος 453 319 268 

Βασιλειάδα 325 225 187 

Αγία Παρασκευή 31 34 36 

Βέργα 97 64 53 

Δ.Δ. Λιθιάς 311 323 330 

Λιθιά 311 323 330 

Δ.Δ. Μελισσοτόπου 354 308 287 

Μελισσότοπος 172 148 137 

Μονή Αγίων Αναργύρων  9 10 11 

Σταυροπόταμος 173 150 140 
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Δ.Δ. και Οικισμοί  
Πληθυσμός 

2011 2021 2026 

Σύνολο Δήμου Αγ. Αναργύρων 2.138 1.820 1.679 

Σενάριο 3ο: Εκτίμηση πληθυσμού βάσει ΜΕΡΜ '01-'11 

Δ.Δ. Κορησού  1.020 823 739 

Κορησός 998 824 748 

Άγιος Νικόλαος 22 9 6 

Δ.Δ. Βασιλειάδος 453 336 290 

Βασιλειάδα 325 245 213 

Αγία Παρασκευή 31 28 27 

Βέργα 97 65 53 

Δ.Δ. Λιθιάς 311 255 231 

Λιθιά 311 255 231 

Δ.Δ. Μελισσοτόπου 354 287 258 

Μελισσότοπος 172 157 149 

Μονή Αγίων Αναργύρων  9 7 6 

Σταυροπόταμος 173 127 109 

Σύνολο Δήμου Αγ. Αναργύρων 2.138 1.699 1.515 

Σενάριο 4ο: Εκτίμηση πληθυσμού 

βάσει πρόβλεψης ΠΠΧΣΑΑ       

Δ.Δ. Κορησού  1.020 1519 1611 

Κορησός 998 1487 1576 

Άγιος Νικόλαος 22 33 35 

Δ.Δ. Βασιλειάδος 453 675 716 

Βασιλειάδα 325 484 513 

Αγία Παρασκευή 31 46 49 

Βέργα 97 144 153 

Δ.Δ. Λιθιάς 311 463 491 

Λιθιά 311 463 491 

Δ.Δ. Μελισσοτόπου 354 527 559 

Μελισσότοπος 172 256 272 

Μονή Αγίων Αναργύρων  9 13 14 

Σταυροπόταμος 173 258 273 

Σύνολο Δήμου Αγ. Αναργύρων 2.138 3.185 3.377 
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Από τα παραπάνω προκύπτει ότι ο πληθυσμός του Δήμου Αγίων Αναργύρων μπορεί 

να ανέλθει σε ένα μέγεθος της τάξης των 2.100-2.300 κατοίκων για το έτος 2026. 

Αντίστοιχα, ο πληθυσμός της έδρας του Δήμου, του οικισμού της Κορησού, μπορεί 

να κυμανθεί σε ένα μέγεθος της τάξης των 1.000-1.250 κατ.  

Π.1.3. ∆οµικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης του ∆ήµου 

Η πρόταση για το Δομικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης του Δήμου Αγίων Αναργύρων 

φαίνεται στον Χάρτη Π.1. Στον Χάρτη αυτό περιγράφονται τα βασικά στοιχεία της 

προτεινόμενης χωρικής οργάνωσης όλης της περιοχής του Δήμου.  

 

Οι βασικές επιλογές - προσεγγίσεις του σχεδιασμού έχουν ως εξής:  

 

− Σε όλη την εκτός σχεδίου περιοχή του Δήμου και εκτός των προτεινόμενων προς 

πολεοδόμηση εκτάσεων, λαμβάνοντας υπόψη τα ιδιαίτερα χωροταξικά 

χαρακτηριστικά, τις υφιστάμενες τάσεις, το φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς 

πόρους, καθώς και τις κατευθύνσεις του χωροταξικού σχεδιασμού σε επίπεδο 

Περιφέρειας, οι χρήσεις γης οργανώνονται σε τρεις ευρείες ζώνες:  

 

▪ Περιοχή γεωργικής γης πρώτης προτεραιότητας:  

Πρόκειται για δύο ζώνες, οι οποίες περιλαμβάνουν ως επί το πλείστον τις 

περιοχές αρδευόμενης γεωργικής γης (όπως προσδιορίστηκαν από τη 

Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
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Καστοριάς). Η πρώτη και μεγαλύτερη από τις δύο ζώνες καταλαμβάνει 

τμήμα της κεντρικής περιοχής του Δήμου και εκτείνεται από το δυτικό όριο 

του Δήμου, ανατολικά του Σταυροποτάμου και καταλήγει νότια του 

Μελισσοτόπου. Η δεύτερη ζώνη εκτείνεται νότια του οικισμού Βέργα. 

Δεδομένου ότι το μεγαλύτερο μέρος αυτών των ζωνών αποτελούν 

αρδευόμενες εκτάσεις κρίνεται ότι πρέπει να προστατευθούν από άλλες 

συγκρουόμενες χρήσεις και για το λόγο αυτό ως κύρια χρήση ορίζεται η 

γεωργική γη και οι συναφείς µε αυτήν χρήσεις.  

 

▪ Περιοχή γεωργικής γης µε δυνατότητα χωροθέτησης παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και εξυπηρέτησης αστικού πληθυσμού:  

Πρόκειται για µία ζώνη, επίσης στο κεντρικό τμήμα του Δήμου, που 

εκτείνεται από το δυτικό όριο του Δήμου, βόρεια της Κορησού και του Αγίου 

Νικολάου, δυτικά της Λιθιάς και συνεχίζει βορειότερα μέχρι το νότιο όριο 

του οικισμού της Βασιλειάδας. Αποτελείται ως επί το πλείστον από γεωργικές 

εκτάσεις και προτείνεται να αποκτήσει μικτό χαρακτήρα γεωργικής γης και 

ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων και εξυπηρέτησης του αστικού 

πληθυσμού. Στην περιοχή δίνεται η δυνατότητα εγκατάστασης 

κτηνοτροφικών μονάδων, μονάδων γουνοφόρων ζώων, παραγωγικών 

δραστηριοτήτων χαμηλής και μέσης όχλησης µε την τήρηση των 

απαιτούμενων από το νόμο αποστάσεων από τους οικισμούς, καθώς και 

αστικών εξυπηρετήσεων και λειτουργιών και γενικότερα εγκαταστάσεων του 

τριτογενούς τομέα.  

 

▪ Λοιπός αγροτικός χώρος µε ενδιαφέρον φυσικό περιβάλλον:  

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη σε έκταση ζώνη, που περιβάλλει τις δύο 

προηγούμενες, και αποτελεί περιοχή μικτών χρήσεων δασικών εκτάσεων, 

βοσκοτόπων και γεωργικής γης. Οι περιοχές αυτές του Δήμου έχουν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον από την άποψη του φυσικού περιβάλλοντος. Στη 

ζώνη αυτή μπορούν να εγκαθίστανται εκτός από γεωργικές και 

κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και δραστηριότητες και εγκαταστάσεις 

αναψυχής-τουρισμού. Εξυπακούεται ότι, όπου υπάρχουν εκτάσεις που 

έχουν χαρακτηριστεί ή πρόκειται να χαρακτηριστούν ως δασικές ή 

αναδασωτέες απαγορεύεται κάθε είδους δόμηση, πλην των προβλεπομένων 

από τη σχετική δασική νομοθεσία. Εντός αυτής της ζώνης, καθορίζεται μια 

μικρότερη ζώνη στα νοτιοδυτικά της Κορησού, στην οποία προτείνονται 

αυστηρότεροι περιορισμοί χρήσεων γης. Η ζώνη αυτή περιλαμβάνει την 

περιοχή φυσικού κάλλους «ΤΣΑΚΩΝΗ» και μια ευρύτερη περιοχή, η οποία 

αποτελεί περιοχή με ενδιαφέρον φυσικό περιβάλλον και στην οποία 

σχεδιάζεται η υλοποίηση έργων ανάπλασης αστικού χώρου και αισθητικής 

αναβάθμισης περιοχών φυσικής θέας, μέσω συγχρηματοδοτούμενων 

προγραμμάτων (σύμφωνα με το με αρ. πρωτ. 59361/3453/12-6-2008 

έγγραφο της Τ.Υ.Δ.Κ. Nομού Καστοριάς).  
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− Οι περιοχές που βρίσκονται εντός των ορίων απόφασης Νομάρχη εντάσσονται στις 

περιοχές σχεδίου πόλης. Σχεδιάζεται μία νέα περιοχή προς πολεοδόμηση στο 

Μελισσότοπο. Πιο συγκεκριμένα προτείνεται μικρή επέκταση 8,43 Ηα. Αν και τα 

πληθυσμιακά δεδομένα και η ύπαρξη σημαντικών αδόμητων εκτάσεων στον 

οικισμό δεν αιτιολογούν περαιτέρω επέκτασή του, η μικρή αυτή επέκταση κρίνεται 

απαραίτητη ώστε να εξομαλυνθεί το σημερινό όριο του οικισμού και να είναι 

δυνατή η ολοκλήρωση του σχεδιασμού και η ορθολογική  μελλοντική 

πολεοδομική του οργάνωση καθώς και απελευθερώνεται κάποια γη για κατοικία 

µε δεδομένο ότι στους μικρούς αγροτικούς οικισμούς, όπως η περιοχή μελέτης, 

δεν λειτουργούν οι συνήθεις μηχανισμοί αγοράς γης. Στους υπόλοιπους οικισμούς 

του Δήμου δεν προβλέπονται επεκτάσεις πέραν των ορίων απόφασης Νομάρχη, 

δεδομένου ότι παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά αδόμητων εκτάσεων.  

 

Η προτεινόμενη επέκταση πραγματοποιείται σε συνέχεια µε τον υφιστάμενο οικισμός 

σε περιοχές που δεν έχουν ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά. Η οριοθέτηση της 

επεκτάσης ακολουθεί, κατά βάση, τους περιορισμούς που προκύπτουν από τις 

φυσικές παραμέτρους και τις υφιστάμενες χαράξεις αγροτικών δρόμων.  
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Χάρτης Π.1. Δομικό Σχέδιο Χωρικής Οργάνωσης του Δήμου 
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Π.1.4. Επιλογή προγραμματικών μεγεθών οικιστικής επέκτασης 

Τα προτεινόμενα μεγέθη οικιστικής επέκτασης λαμβάνουν υπόψη τις τάσεις εξέλιξης 

του πληθυσμού, αλλά και μια σειρά άλλα δεδομένα και ανάγκες όπως η τόνωση της 

αγοράς γης και κατοικίας στα οικιστικά κέντρα τετάρτου επιπέδου, η απελευθέρωση 

κάποιας γης για κατοικία στους μικρούς αγροτικούς οικισμούς, όπου δεν λειτουργούν 

οι συνήθεις μηχανισμοί αγοράς γης, η επίτευξη μιας κοινωνικής συναίνεσης μέσα 

από τη διαδικασία του σχεδιασμού και, τέλος, οι διάφοροι χωροταξικοί και άλλοι 

περιορισμοί.  

 

Στον Πίνακα που ακολουθεί (Π.1.2) υπολογίζεται ανά οικισμό η χωρητικότητα τόσο 

των υφιστάμενων οικισμών όσο και των προτεινόμενων επεκτάσεων. Για τον 

υπολογισμό της χωρητικότητας έγιναν οι εξής παραδοχές:  

 

α)  Λαμβάνεται ως ποσοστό κορεσμού 40% (όπως ορίζεται για τους οικισμούς 

4ου και 5ου επίπεδου στην απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε 10788/ΦΕΚ 285∆/5-

3-2004) τόσο για τις εντός σχεδίου περιοχές όσο και για τις περιοχές 

επέκτασης. 

β)  Για τις εντός σχεδίου περιοχές οι μέσοι ΣΔ είναι αυτοί που προέκυψαν από 

την ανάλυση του θεσμικού πλαισίου (ο Σ∆ για τα εντός των οικισμών 

τμήματα ανέρχεται σε 1,0 για όλους τους οικισμούς), ενώ για τις περιοχές 

των επεκτάσεων ορίζεται σε 0,4.  

γ)  Το σταθερότυπο ωφέλιμης επιφάνειας κατοικίας ορίζεται σε 60 τ.µ./κάτοικο 

(αξιοποιείται επομένως η δυνατότητα απόκλισης από το εύρος τιμών 28-

45τ.µ./κάτ. που δίνει η απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩ∆Ε 10788/ΦΕΚ 285∆/5-3- 

2004, λόγω του ότι πρόκειται για αγροτικούς οικισμούς µε ανάγκες σε 

χώρους αποθήκευσης).  

δ)  Το σταθερότυπο κοινωνικής και τεχνικής υποδομής (το οποίο περιλαμβάνει 

όλους τους κοινωφελείς χώρους βάσει των προτεινόμενων από τον Πίνακα 

αναγκών σταθεροτύπων, καθώς και χρήσεις όπως εμπόριο και υπηρεσίες) έχει 

υψηλότερη τιμή στην Κορησό σε σχέση µε τους υπόλοιπους οικισμούς του 

Δήμου. Συγκεκριμένα, το σταθερότυπο αυτό ορίζεται σε 13,5 τ.µ./κατ. για 

τον οικισμό της Κορησού και σε 11 τ.µ./κατ. για τους λοιπούς οικισμούς.  

ε)  Η δομήσιμη έκταση αποτελεί εκτίμηση της ομάδας μελέτης. Συγκεκριμένα, 

από τη συνολική έκταση του κάθε οικισμού αφαιρέθηκε ένα ποσοστό 30%, 

που αφορά στους δρόμους, τους χώρους πρασίνου και τους λοιπούς 

ελεύθερους χώρους. 
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Πίνακας Π.1.2. Χωρητικότητα οικισμών Δήμου Αγίων Αναργύρων  

Οικισμός 

Έκταση 

Π.Ε.          

(Ηa) 

Δομή-

σιμη 

Έκταση  

Π.Ε.        

(Ηa) 

Μέσος 

Σ.Δ.     

Π.Ε. 

(netto) 

Σταθερό- 

τυπο 

ωφέλιμης 

επιφάνειας 

κατοικίας 

(τ.μ./κατ.) 

Σταθερό-

τυπο  

κοινων. & 

τεχν. 

υποδομής  

(τ.μ./κατ.) 

Πυκνότητα Π.Ε.  

(επιτρε- 

πόμενη) 

(ατ./Ηa) 

Βαθμός 

κορε-

σμού 

(%) 

Συνολική 

χωρητικό-

τητα    

Π.Ε. 

(κατ.) 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  ε' ε σ κ u d=[σ/(k+uσ)]Χ10^4 λ c= εdλ 

Κορησός 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 58,36 40,85 1,00 60 13,5 136,05 40 2.223 

Προτεινόμενη επέκταση  0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 58,36 40,85           2.223 

Βασιλειάδα 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 46,69 32,68 1,00 60 11 140,85 40 1.841 

Προτεινόμενη επέκταση 0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 46,69 32,68           1.841 

Λιθιά  

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 30,01 21,01 1,00 60 11 140,85 40 1.183 

Προτεινόμενη επέκταση 0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 30,01 21,01           1.183 

Βέργα 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 12,03 8,42 1,00 60 11 140,85 40 474 

Προτεινόμενη επέκταση 0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 12,03 8,42         40 474 

Σταυροπόταμος 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 23,87 16,71 1,00 60 11 140,85 40 941 

Προτεινόμενη επέκταση 0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 23,87 16,71         40 941 

Μελισσότοπος 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 51,46 36,02 1,00 60 11 140,85 40 2.029 
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Οικισμός 

Έκταση 

Π.Ε.          

(Ηa) 

Δομή-

σιμη 

Έκταση  

Π.Ε.        

(Ηa) 

Μέσος 

Σ.Δ.     

Π.Ε. 

(netto) 

Σταθερό- 

τυπο 

ωφέλιμης 

επιφάνειας 

κατοικίας 

(τ.μ./κατ.) 

Σταθερό-

τυπο  

κοινων. & 

τεχν. 

υποδομής  

(τ.μ./κατ.) 

Πυκνότητα Π.Ε.  

(επιτρε- 

πόμενη) 

(ατ./Ηa) 

Βαθμός 

κορε-

σμού 

(%) 

Συνολική 

χωρητικό-

τητα    

Π.Ε. 

(κατ.) 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) 

  ε' ε σ κ u d=[σ/(k+uσ)]Χ10^4 λ c= εdλ 

Προτεινόμενη επέκταση 8,43 5,90 0,40 60 11 62,11 40 147 

Σύνολο οικισμού 2021 59,89 41,92           2.176 

Άγιος Νικόλαος 

Οικισμός 2006 (όριο απόφασης Νομάρχη) 20,76 14,53 1,00 60 11 140,85 40 819 

Προτεινόμενη επέκταση 0,00 0,00           0 

Σύνολο οικισμού 2021 20,76 14,53           819 

Σύνολο Δήμου Αγ. Αναργύρων (2021) 251,60 176,12           9.658 

* Η δομήσιμη έκταση αποτελεί εκτίμηση της ομάδας μελέτης. 
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Βάσει των παραπάνω παραδοχών και τα στοιχεία του Πίνακα Π.1.2 οι προκύπτουσες 

χωρητικότητες για τους οικισμούς του Δήμου έχουν ως εξής: 

 

Οικισμός/Δήμος  Πληθυσμός χωρητικότητας 

Κορησός:   2.223 

Βασιλειάδα:   1.841 

Λιθιά:    1.183 

Βέργα:   474 

Σταυροπόταµος:  941 

Μελισσότοπος:  2.029 

Άγιος Νικόλαος:  819 

Σύνολο ∆ήµου:  9.658 

 

Τα παραπάνω πληθυσμιακά μεγέθη αποτελούν και τον προγραμματικό πληθυσμό, µε 

τον οποίο θα υπολογιστούν οι ανάγκες των οικισμών ώστε να προβλεφθούν µε 

άνεση οι απαιτούμενοι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι.  

 

Από τον Πίνακα Π.1.3 προκύπτει ότι οι προτεινόμενες επεκτάσεις δημιουργούν μια 

συνολική πολεοδομημένη γη έκτασης 320,21 Ηα. Τέλος, στον Πίνακα Π.1.4. 

παρουσιάζεται η μικτή (brutto) πυκνότητα για κάθε οικισμό (2021).  

 

Πίνακας Π.1.3. Επεκτάσεις οικισμών του Δήμου Αγίων Αναργύρων (σε Ηα) 

Οικισμός           
Έκταση Π.Ε.          

(Ηa) 

Έκταση 

επεκτάσεων       

(Ηa) 

Σύνολο 

Πολεοδομημένης γης  

(Ha) 

Κορησός 58,36   58,36 

Άγιος Νικόλαος 20,76 - 20,76 

Βασιλειάδα 46,69 - 46,69 

Βέργα 12,03 - 12,03 

Λιθιά 30,01 - 30,01 

Μελισσότοπος 51,46 8,43 59,89 

Σταυροπόταμος 23,87 - 23,87 

 Σύνολο  243,17 8,43 251,60 

* πέραν του ορίου απόφασης Νομάρχη 

 

Πίνακας Π.1.4. Μικτή πυκνότητα οικισμών (2021) 

Οικισμός 
Brutto 

πυκνότητα 

Κορησός  38 

Βασιλειάδα 39 

Λιθιά 39 

Βέργα 39 

Σταυροπόταμος 39 

Μελισσότοπος 36 

Άγιος Νικόλαος 39 
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Π.1.5. Αξιολόγηση πρότασης – Εκτίμηση περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων  

Η οργάνωση των χρήσεων γης σε ένα Δήμο συνεπάγεται γενικά περιβαλλοντικά 

οφέλη, καθώς διαχωρίζονται οι οχλούσες δραστηριότητες από τις οικιστικές χρήσεις, 

τις προστατευόμενες εκτάσεις, τις εκτάσεις που χρησιμοποιούνται για αγροτικές 

δραστηριότητες, αναψυχή κλπ. Επίσης, στα πλαίσια ενός ΓΠΣ–ΣΧΟΟΑΠ 

προσδιορίζονται τα κυριότερα προβλήματα που αφορούν το φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλον, καθώς και σε γενικό επίπεδο οι ανάγκες για δίκτυα 

υποδομής και για εγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος. Επιπλέον, δίνεται η 

δυνατότητα να τεθούν αναπτυξιακοί και περιβαλλοντικοί στόχοι στο συγκεκριμένο 

επίπεδο σχεδιασμού, λαμβάνοντας υπ’ όψη και ενσωματώνοντας τους αντίστοιχους 

στόχους των ανωτέρων επιπέδων (π.χ. Χωροταξικό Περιφέρειας) και προβλέποντας 

την εξειδίκευσή τους σε κατώτερα επίπεδα σχεδιασμού (π.χ. Πολεοδομικές Μελέτες).   

 

Κατά τη διαμόρφωση της  πρότασης διατηρείται ο χαρακτήρας και η φυσιογνωμία 

του Δήμου και προστατεύεται ο ορεινός δασικός όγκος από εγκατάσταση οχλουσών 

δραστηριοτήτων.  

 

Προστατεύεται η γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας (αρδευόμενες γεωργικές 

εκτάσεις).  

 

Η χωροθέτηση βιομηχανικών-βιοτεχνικών εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων του 

τριτογενούς τομέα επιτρέπεται σε συγκεκριμένες ζώνες που υποδεικνύει το ΣΧΟΟΑΠ, 

οι οποίες έχουν πρόσβαση από το κύριο οδικό δίκτυο του Δήμου, ενώ η 

συγκέντρωσή τους σε αυτές τις ζώνες αποτρέπει την άναρχη χωροθέτηση και 

εξάπλωσή τους σε περιοχές του Δήμου που λόγω φυσικών-περιβαλλοντικών 

δεδομένων χρήζουν περισσότερης προστασίας.  

 

Ο σχεδιασμός των παραπάνω ζωνών, µε τον καθορισμό περιοχών ελέγχου και 

περιορισμού της δόμησης, δημιουργεί τις προϋποθέσεις προστασίας των 

πλουτοπαραγωγικών πόρων και ταυτόχρονα ελεγχόμενης ανάπτυξης παραγωγικών 

και άλλων δραστηριοτήτων.  

 

Εκτιμάται, καταρχήν, ότι οι προβλέψεις χρήσεων στις παραπάνω ζώνες δεν θα 

επιφέρουν σημαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον, καθώς δίνεται η δυνατότητα 

ελέγχου των αποστάσεων των δραστηριοτήτων, αγροκτηνοτροφικών ή 

παραγωγικών από τους οικισμούς µέσω των περιορισμών της κείμενης νομοθεσίας 

για την έγκριση περιβαλλοντικών όρων και αδειοδότηση των επιχειρήσεων.  
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Τέλος, οι προτεινόμενες επεκτάσεις λαμβάνουν χώρα σε συνέχεια µε τα όρια των 

υφιστάμενων οικισμών και σε περιοχές όπου δεν συντρέχουν περιβαλλοντικοί, 

γεωλογικοί ή άλλοι περιορισμοί (π.χ. δασοκάλυψη). Επιπλέον, µε τον σχεδιασμό 

αυτό δημιουργείται απόθεμα γης για κοινωνική υποδομή, ώστε να καλυφθούν µε 

άνεση οι ανάγκες του προγραμματικού πληθυσμού.  

 

Τμήμα της περιοχής μελέτης βρίσκεται σε κοντινή απόσταση με την Λίμνη της 

Καστοριάς, όπου επιτρέπονται όλες οι σημερινές χρήσεις, ενώ οποιαδήποτε νέα 

χρήση και δραστηριότητα πρέπει να μην επηρεάζει την ποιότητα των νερών της 

λίμνης και τα χαρακτηριστικά του οικοσυστήματος.   

 

Για να εξασφαλιστεί όμως αυτό πρέπει να δημιουργηθούν οι υποδομές που θα 

αποτρέπουν τη μεταφορά ρύπανσης στη λίμνη μέσω των χειμάρρων αλλά και των 

υπόγειων νερών. Ως προτεραιότητα θα πρέπει να τεθεί η κατασκευή αποχετευτικού 

δικτύου και αγωγών μεταφοράς λυμάτων στις ΕΕΛ Δισπηλιού, υπό την προϋπόθεση 

ότι οι τελευταίες θα αναβαθμιστούν ώστε να έχουν τη δυνατότητα παραλαβής 

επιπλέον λυμάτων. 

 

Ιδιαίτερα μέριμνα θα πρέπει να ληφθεί για τα κτηνοτροφικά απόβλητα που έχουν 

ιδιαίτερα υψηλό ρυπαντικό φορτίο (π.χ. ένα μέσο ζώο ισοδυναμεί με 100 

κατοίκους). Θα πρέπει να ελεγχθεί ο τρόπος διάθεσης των κτηνοτροφικών 

αποβλήτων και να προβλεφθεί η μεταφορά τους στις ΕΕΛ Δισπηλιού. 

 

Τέλος, θα πρέπει να γίνει οριοθέτηση των ρεμάτων στα τμήματά τους εντός των 

οικισμών (στην Κορησό, τη Λιθιά, το Μελισσότοπο, τον Βέργα), έτσι ώστε να 

προστατευθούν χωρικά αλλά και ποιοτικά από υποβάθμιση λόγω παρείσφρησης 

ανθρωπογενών κατασκευών, ρίψης απορριμμάτων και αποβλήτων. 

 

Με τον τρόπο αυτό θα προστατευθεί το σημαντικό οικοσύστημα της περιοχής 

μελέτης που περιλαμβάνει τη λίμνη της Καστοριάς και τους χείμαρρους που οδηγούν 

σε αυτήν από λειτουργική άποψη (δεν διακόπτεται ούτε υποβαθμίζεται ο κύκλος 

νερού), ενώ η δομική τους προστασία εξασφαλίζεται από την προτεινόμενη 

οριοθέτηση χρήσεων γης. 

 

Όσον αφορά το υδατικό δυναμικό της περιοχής, και με δεδομένη την αναμενόμενη 

μελλοντική μείωση των διαθέσιμων υδατικών πόρων (λόγω μείωσης των 

κατακρημνίσεων), θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα για τη συγκράτηση των όμβριων 

απορροών στο ορεινό τμήμα του Δήμου (π.χ. με το προγραμματισμό μικρών 

φραγμάτων για τον εμπλουτισμό του υπόγειου υδροφορέα) σε συνδυασμό με τη 

βελτιστοποίηση των τεχνικών άρδευσης (π.χ. μεταστροφή σε στάγδην άρδευση).   
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Π.2. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  

Π.2.1. Γενικές αρχές  

Η προτεινόμενη οργάνωση των χρήσεων γης και το πλαίσιο προστασίας 

περιβάλλοντος εξειδικεύουν τις αρχές που τίθενται στο Δομικό Σχέδιο Χωρικής 

Οργάνωσης του Δήμου. Η σύνταξη του σχεδίου οργάνωσης των χρήσεων γης και 

των κανονιστικών ρυθμίσεων (Χάρτης Π.2.α) στηρίζεται στο ακόλουθο κύριο 

θεσμικό πλαίσιο:  

− Ν. 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός– Βιώσιμη ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 

(ΦΕΚ 241Α/23.12.2016) 

− Ν. 2508/97 «Βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών της χώρας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 124Α’/13-6-1997). 

− Ν. 2742/99 «Χωροταξικός Σχεδιασμός και Αειφόρος Ανάπτυξη και άλλες 

διατάξεις» (ΦΕΚ 207Α, 7-10-99). 

− Π.Δ. 59 της 21-6/29-6-18 (ΦΕΚ 114Α) «Κατηγορίες και περιεχόμενο χρήσεων 

γης». 

− ΚΥΑ με αριθμ.6876/4871 (ΦΕΚ 128 Α/ 3.07.08) «Έγκριση του Γενικού Πλαισίου 

Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης». 

− Αριθμ. Απόφασης 11508/18-2-2009 (ΦΕΚ 151ΑΑΠ/13.4.2009) «Έγκριση ειδικού 

πλαισίου χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης για τη βιομηχανία και 

της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού». 

− Αριθμ. Απόφασης 49828/12-11-2008 (ΦΕΚ 2464Β/3.12.2008) «Έγκριση ειδικού 

πλαισίου χωροταξικού σχεδιασμού και αειφόρου ανάπτυξης για τις ανανεώσιμές 

πηγές ενέργειας και της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων 

αυτού». 

− Υπ. Αρ. 26295 Απόφ. Υπ. ΠΕΧΩΔΕ (ΦΕΚ1472Β’/9-10-2003) «Έγκριση 

Περιφερειακού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας». 

− Ν. 3986/2011 «Επείγοντα μέτρα εφαρμογής μεσοπρόθεσμου πλαισίου 

δημοσιονομικής στρατηγικής 2012 - 2015» (ΦΕΚ 152Α/1.7.2011) 

− Το ισχύον νομικό πλαίσιο για την εκτός σχεδίου δόμηση [Π.Δ. 6.10.1978 «Περί 

καθορισμού των όρων και περιορισμών δομήσεως των γηπέδων των κειμένων 

εκτός των ρυμοτομικών σχεδίων των πόλεων και εκτός των ορίων των νομίμως 

υφιστάμενων προ του έτους 1923 οικισμών» (ΦΕΚ 538Δ/17.10.1978), Π.Δ. 

24.5.1985 «Τροποποίηση των όρων και περιορισμών δόμησης των γηπέδων των 

κειμένων εκτός των ρυμοτομικών σχεδίων των πόλεων και εκτός των ορίων των 
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νομίμως υφιστάμενων προ του έτους 1923 οικισμών»  (ΦΕΚ 270Δ/31.5.1985) και 

η λοιπή νομοθεσία για την εκτός σχεδίου δόμηση, όπως ισχύει] 

− Ν. 3908/2011 «Ενίσχυση Ιδιωτικών Επενδύσεων για την Οικονομική Ανάπτυξη, 

την Επιχειρηματικότητα και την Περιφερειακή Συνοχή.» 

− Ν. 3982/2011 «Απλοποίηση της αδειοδότησης τεχνικών επαγγελματικών και 

μεταποιητικών δραστηριοτήτων και επιχειρηματικών πάρκων και άλλες διατάξεις.» 

− Ν. 2545/97 «Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές Περιοχές και άλλες διατάξεις» 

(ΦΕΚ 254Α’/15-12-1997)  

− Ν. 3325/05 (ΦΕΚ 68 Α'/11-3-05) «Ίδρυση και λειτουργία βιομηχανικών-

βιοτεχνικών εγκαταστάσεων στο πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και άλλες 

διατάξεις».  

− Ν.4276/2014 «Απλούστευση διαδικασιών λειτουργίας τουριστικών επιχειρήσεων 

και τουριστικών υποδομών, ειδικές μορφές τουρισμού και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 

155Α/30.06.2014). 

− Το ισχύον νομικό πλαίσιο για τα δάση και τις δασικές εκτάσεις [Ν. 998/1979 

«Περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεων της Χώρας» 

(ΦΕΚ 289Α/29.12.1979), Ν. 3208/2003 «Προστασία των δασικών 

οικοσυστημάτων, κατάρτιση δασολογίου, ρύθμιση εμπραγμάτων δικαιωμάτων επί 

δασών και δασικών εν γένει εκτάσεων και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 

303Α/24.12.2003) και Ν. 4280/2014 «Περιβαλλοντική αναβάθμιση και ιδιωτική 

πολεοδόμηση - Βιώσιμη ανάπτυξη οικισμών - Ρυθμίσεις δασικής νομοθεσίας και 

άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 159Α/8.8.2014)]  

− Ν. 3937/2011 «Διατήρηση της βιοποικιλότητας και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 

60Α/31.3.2011). 

− Το ισχύον νομικό πλαίσιο για τα ρέματα [Ν. 4258/2014 «Διαδικασία οριοθέτησης 

και ρυθμίσεις θεμάτων για τα υδατορέματα – ρυθμίσεις πολεοδομικής νομοθεσίας 

και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 94Α/14.4.2014), άρθρο 6 (Αποστάσεις – Δόμηση από 

ρέματα) της Απόφασης Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ με αριθμ. 3046/304/30.1.1989 

«Κτιριοδομικός Κανονισμός» (ΦΕΚ 59Δ/3.2.1989) και Ν. 3010/2002 «Εναρμόνιση 

του Ν. 1650/1986 με τις Οδηγίες 97/11 Ε.Ε και 96/61 Ε.Ε., διαδικασία 

οριοθέτησης και ρυθμίσεις θεμάτων για τα υδατορέματα και άλλες διατάξεις» 

(ΦΕΚ 91Α/25.4.2002)] 

− Ν. 3028/2002 «Για την προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς» (ΦΕΚ/153Α/28.6.02)  

− Απόφαση Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. 1958/2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012) «Κατάταξη 

δημόσιων και ιδιωτικών έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες και 

υποκατηγορίες σύμφωνα με το Άρθρο 1 παράγραφος 4 του Ν. 4014/21.09.2011 

(Φ.Ε.Κ. Α΄209/2011)», όπως τροποποιήθηκε με τις Αποφάσεις Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. 

20741/2012 (ΦΕΚ 1565Β/08.05.2012) και 37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 

2471Β/10.08.2016) 

− Απόφαση Υπουργών Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας – ΠΕΚΑ 

3137/191/Φ.15 «Αντιστοίχηση των κατηγοριών των βιομηχανικών και 

βιοτεχνικών δραστηριοτήτων και των δραστηριοτήτων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας με τους βαθμούς όχλησης που αναφέρονται στα πολεοδομικά 

διατάγματα.» 
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− Απόφαση Υπουργών Εσωτερικών – Κοινωνικών Υπηρεσιών με αριθμ. Α5/1210/ 

19.4.1978 «Περί Ιδρύσεων Κοιμητηρίων» (ΦΕΚ 424Β/10.5.1978) 

− Ν. 3698/2008 (ΦΕΚ 198Α/2008) «Ρυθμίσεις θεμάτων κτηνοτροφίας και άλλες 

διατάξεις». 

− Απόφαση Υπουργών Υγείας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων - ΠΕΧΩΔΕ με 

αριθμ. Υιβ/2000/29.3.1995  «Υγειονομική διάταξη περί όρων ιδρύσεων και 

λειτουργίας πτηνο-κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων» (ΦΕΚ 343Β/4.5.1995) 

− N. 4056/2012 Ρυθμίσεις για την κτηνοτροφία και τις κτηνοτροφικές 

εγκαταστάσεις και άλλες διατάξεις (ΦΕΚ 52Α/12.03.2012). 

− Απόφαση Υπουργού ΥΠΕΧΩΔΕ με αριθμ. 83840/3591/12.12.1986 «Αποστάσεις 

από πόλεις, χωριά, οικισμούς, δρόμους, σιδηροδρομικές γραμμές, λίμνες και 

ακτές, λουτροπόλεις, τουριστικούς χώρους, νοσοκομεία και ευαγή ιδρύματα για 

την ανέγερση νέας ή επέκταση νόμιμα υφιστάμενης κτηνοτροφικής ή 

πτηνοτροφικής εγκατάστασης» (ΦΕΚ 1Δ/5.1.1987) 

− Π.Δ. 209/15.7.1998 «Λήψη μέτρων για την ασφάλεια της υπεραστικής 

συγκοινωνίας» (ΦΕΚ 169Α/1998)  

− «Έγκριση του Σχεδίου Διαχείρισης των λεκανών Απορρροής Ποταμών του 

υδάτινου Διαμερίσματος Δυτικής Μακεδόνιας» (εγκεκριμένο 29-1-2014 από τον 

Ειδικό Γραμματέα για την Ε.Γ.Υ./Υ.Π.Ε.Κ.Α.) 

Π.2.2. Οικιστική οργάνωση 

Οι προβλεπόμενες επεκτάσεις αφορούν περιοχές πρώτης κατοικίας και προτείνονται 

σε συνέχεια με τους σημερινούς οικισμούς και σε περιοχές για τις οποίες δεν 

υπάρχουν δεσμευτικοί περιορισμοί (γεωλογικοί περιορισμοί-ρήγματα, αρχαιολογικοί 

χώροι, ρέματα, κλπ.). Το προτεινόμενο μελλοντικό όριο των οικισμών, όπου ήταν 

δυνατόν, χαράχθηκε επί υφιστάμενων αγροτικών οδών ή ακολουθώντας κάποια 

άλλα φυσικά όρια (π.χ. ρέματα). Όπου υπάρχουν ρέματα σε εντός σχεδίου περιοχές, 

θα πρέπει να εκπονηθούν μελέτες οριοθέτησης για την προστασία τους κατά την 

εκπόνηση της μελέτης πολεοδόμησης. Ειδικότερα:  

 

▪ Σε όλους τους οικισμούς του Δήμου ως σημερινά όρια θεωρήθηκαν τα όρια 

απόφασης Νομάρχη (σημειώνεται ότι σε όλους τους οικισμούς του Δήμου που 

έχουν εγκεκριμένα όρια, αυτά είναι μικρότερα των ορίων απόφασης 

Νομάρχη).  

▪ Σχεδιάζεται νέα περιοχή προς πολεοδόμηση στο Μελισσότοπο, εκτάσεως 8,43 

Ηα, η οποία κρίνεται απαραίτητη ώστε να εξομαλυνθεί το σημερινό όριο του 

οικισμού και να είναι δυνατή η ολοκλήρωση του σχεδιασμού και η 

ορθολογική  μελλοντική πολεοδομική του οργάνωση.  
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Π.2.3. Περιοχές Ελέγχου και Περιορισμού της Δόμησης – 

Κανονιστικές ρυθμίσεις 

Σε όλη την εκτός σχεδίου περιοχή του Δήμου καθορίζονται Περιοχές Ελέγχου και 

Περιορισμού της Δόμησης (ΠΕΠΔ) που είναι οι ακόλουθες: 

 

ΠΕΠΔ 1– Περιοχή γεωργικής γης πρώτης προτεραιότητας: Πρόκειται για δύο ζώνες, 

οι οποίες περιλαμβάνουν ως επί το πλείστον τις περιοχές αρδευόμενης γεωργικής 

γης (όπως προσδιορίστηκαν από τη Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων της 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Καστοριάς): α) η πρώτη και μεγαλύτερη από τις δύο 

ζώνες καταλαμβάνει τμήμα της κεντρικής περιοχής του Δήμου και εκτείνεται από το 

δυτικό όριο του Δήμου, ανατολικά του Σταυροποτάμου και καταλήγει νότια του 

Μελισσοτόπου και β) η δεύτερη ζώνη εκτείνεται νότια του οικισμού Βέργα. Στην 

ΠΕΠΔ 1 επιτρέπονται:  

− Αντλητικές εγκαταστάσεις 

− Γεωργικές αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις του αγροτικού τομέα (άρθρο 2 

του 31.5.1985 π.δ. (ΦΕΚ 270Δ/1985) 

− Κτηνοτροφικές–Πτηνοτροφικές εγκαταστάσεις δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας A της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012),  όπως τροποποιήθηκε με 

την ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012), όπως τροποποιήθηκε  με 

τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), πλην των εγκαταστάσεων εκτροφής γουνοφόρων 

ζώων (μινγκ, αλεπούδων, κλπ.) 

− Εγκαταστάσεις εκτροφής γουνοφόρων ζώων δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας A της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις 

ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), και με την σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων 

Διευθύνσεων της Περιφερειακής Ενότητας Κασταριάς. 

− Βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και επαγγελματικά εργαστήρια 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων τοπικής παραγωγής χαμηλής όχλησης, 

όπως αυτές καταγράφονται στο Παράρτημα της με αριθ. 13727/724 (ΦΕΚ 

1087Β/5.8.2003) απόφασης Υπουργών Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ «Αντιστοίχιση 

των κατηγοριών των βιομηχανικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων με τους 

βαθμούς όχλησης που αναφέρονται στα πολεοδομικά διατάγματα» με την 

προϋπόθεση ότι υπάρχει δυνατότητα εξυπηρέτησης τους από οργανωμένη 

μονάδα επεξεργασίας των αποβλήτων τους και πρόβλεψη μεταφοράς των 

απορριμμάτων σε εγκεκριμένο Χώρο Διάθεσης Στερεών Αποβλήτων. 

− Κατοικία εκτός σχεδίου 

− Ξενοδοχεία, μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα (μέχρι 50 κλινες) (άρθρο 1 του 

Ν.4276/2014) καθώς και τουρισμού υπαίθρου (μέχρι 50 κλινες) (άρθρο 27 του 

Ν.4276/2014). 

− Αναψυκτήρια και εγκαταστάσεις αναψυχής. 
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− Δίκτυα κοινής ωφέλειας (ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου) 

− Έργα τεχνικής υποδομής (χερσαίων και εναέριων μεταφορών, υδραυλικά και οι 

συνοδευτικές αυτών εγκαταστάσεις της 1ης και 2ης ομάδας, αντίστοιχα, της 

Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), 

όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 

37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016). 

− Λοιπά έργα υποδομής και με τη σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών 

(συστήματα υποδομών της 4ης ομάδας της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 

1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 

20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 

2471Β/10.08.2016)) και ειδικότερα μόνον τα εξής: υγειονομική ταφή μη 

επικίνδυνων στερεών αποβλήτων, μεμονωμένες εγκαταστάσεις μεταφόρτωσης 

καθώς και μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής στερεών αποβλήτων, 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας και διάθεσης αστικών λυμάτων καθώς και οι κεντρικοί 

αποχετευτικοί αγωγοί και οι αγωγοί διάθεσης επεξεργασμένων λυμάτων, 

μεμονωμένοι χώροι επεξεργασίας και εναπόθεσης ιλύων από εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 

− Εγκαταστάσεις και δίκτυα υποδομής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σύμφωνα με 

τις κατευθύνσεις που δίνονται στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464/Β/3-12-2008)  

− Εγκαταστάσεις αθλητισμού, εκπαίδευσης, περίθαλψης, πρόνοιας και πολιτιστικών 

λειτουργιών 

− Λοιπές εγκαταστάσεις ειδικού προορισμού (νεκροταφεία, στρατιωτικές 

εγκαταστάσεις κλπ.) 

− Πρατήρια παροχής καυσίμων και ενέργειας. 

− Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων. 

− Διατήρηση και επέκταση των νομίμως υφιστάμενων μονάδων με τους 

περιορισμούς της σχετικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας 

 

Το όριο κατάτμησης στην ΠΕΠΔ 1 ορίζεται στα 10 στρέμματα. 

 

ΠΕΠΔ 2- Περιοχή γεωργικής γης µε δυνατότητα χωροθέτησης παραγωγικών 

δραστηριοτήτων και εξυπηρέτησης αστικού πληθυσμού: Πρόκειται για µια ζώνη στο 

κεντρικό τμήμα του Δήμου, που εκτείνεται από το δυτικό όριο του Δήμου, βόρεια της 

Κορησού και του Αγίου Νικολάου, δυτικά της Λιθιάς και συνεχίζει βορειότερα μέχρι 

το νότιο όριο του οικισμού της Βασιλειάδας. Στην ΠΕΠΔ 2 επιτρέπονται: 

− Αντλητικές εγκαταστάσεις 

− Γεωργικές αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις του αγροτικού τομέα (άρθρο 2 

του 31.5.1985 π.δ. (ΦΕΚ 270Δ/1985) 

− Κτηνοτροφικές–Πτηνοτροφικές εγκαταστάσεις δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας A της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012),  όπως τροποποιήθηκε με 

την ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012), όπως τροποποιήθηκε  με 

τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 
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(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), πλην των εγκαταστάσεων εκτροφής γουνοφόρων 

ζώων (μινγκ, αλεπούδων, κλπ.) 

− Εγκαταστάσεις εκτροφής γουνοφόρων ζώων δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας Β της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις 

ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), και με την σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων 

Διευθύνσεων της Περιφερειακής Ενότητας Καστοριάς. 

− Βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και επαγγελματικά εργαστήρια 

μέσης όχλησης, όπως αυτές καταγράφονται στο Παράρτημα της με αριθ. 

13727/724 (ΦΕΚ 1087Β/5.8.2003) απόφασης Υπουργών Ανάπτυξης και 

ΠΕΧΩΔΕ «Αντιστοίχιση των κατηγοριών των βιομηχανικών και βιοτεχνικών 

δραστηριοτήτων με τους βαθμούς όχλησης που αναφέρονται στα 

πολεοδομικά διατάγματα» με την προϋπόθεση ότι υπάρχει δυνατότητα 

εξυπηρέτησης τους από οργανωμένη μονάδα επεξεργασίας των αποβλήτων 

τους και πρόβλεψη μεταφοράς των απορριμμάτων σε εγκεκριμένο Χώρο 

Διάθεσης Στερεών Αποβλήτων. 

− Ξενοδοχεία, μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα μέχρι 100 κλινών (άρθρο 1 

του Ν.4276/2014) 

− Αναψυκτήρια, εγκαταστάσεις αναψυχής  

− Εγκαταστάσεις Εφοδιαστικής. 

− Αποθήκες χαμηλής όχλησης. 

− Εγκαταστάσεις Μέσων Μαζικής Μεταφοράς με εξαίρεση τα αεροδρόμια, 

ελικοδρόμια, υδατοδρόμια και λιμενικές ζώνες και μαρίνες  

− Εμπόριο και παροχή προσωπικών υπηρεσιών 

− Γραφεία/Κέντρα έρευνας/Θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων 

− Κατοικία εκτός σχεδίου  

− Δίκτυα τεχνικής υποδομής (ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου) 

− Έργα τεχνικής υποδομής (χερσαίων και εναέριων μεταφορών, υδραυλικά και 

οι συνοδευτικές αυτών εγκαταστάσεις της 1ης και 2ης ομάδας, αντίστοιχα, 

της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 

21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 

1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016)). 

− Λοιπά έργα υποδομής και με τη σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών 

(συστήματα υποδομών της 4ης ομάδας της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με 

αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις 

ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016)) και ειδικότερα μόνον τα εξής: υγειονομική ταφή 

μη επικίνδυνων στερεών αποβλήτων, μεμονωμένες εγκαταστάσεις 

μεταφόρτωσης καθώς και μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής 

στερεών αποβλήτων, εγκαταστάσεις επεξεργασίας και διάθεσης αστικών 

λυμάτων καθώς και οι κεντρικοί αποχετευτικοί αγωγοί και οι αγωγοί διάθεσης 

επεξεργασμένων λυμάτων, μεμονωμένοι χώροι επεξεργασίας και εναπόθεσης 

ιλύων από εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 
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− Εγκαταστάσεις και δίκτυα υποδομής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σύμφωνα με 

τις κατευθύνσεις που δίνονται στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464/Β/3-12-2008)  

− Εγκαταστάσεις αθλητισμού, εκπαίδευσης, περίθαλψης, πρόνοιας και πολιτιστικών 

λειτουργιών 

− Κοιμητήρια και στρατιωτικές εγκαταστάσεις, τηρούμένων των κατά τον νόμο 

αποστάσεων από του οικισμούς 

− Πρατήρια παροχής καυσίμων και ενέργειας. 

− Πλυντήρια, λιπαντήρια αυτοκινήτων. 

− Διατήρηση και η επέκταση των νομίμως υφιστάμενων βιομηχανικών και 

βιοτεχνικών μονάδων, με τους περιορισμούς της σχετικής περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας. 

 

Εντός της ΠΕΠΔ 2 επιτρέπεται η ανέγερση εργατικών κατοικιών, για την κάλυψη των 

στεγαστικών αναγκών του ΟΕΚ, σε δημοτική έκταση μεταξύ των οικισμών Κορησού 

και Αγίου Νικολάου.  

 

Τμήμα της ΠΕΠΔ 2 βρίσκεται εντός των ορίων της Περιφερειακής Ζώνης Προστασίας 

ΠΖΙΙ της Λίμνης της Καστοριάς (Σχέδιο Π.Δ. για τον χαρακτηρισμό της Λίμνης της 

Καστοριάς ως Περιοχή Προστασίας της Φύσης, το οποίο υπογράφηκε από τον 

Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ μετά την έγκριση της ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης για την 

Λίμνη της Καστοριάς και κατατέθηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας για 

νομοπαρασκευαστική επεξεργασία) και επομένως, για την περιοχή αυτή ισχύουν, 

επιπλέον των παραπάνω, και τα οριζόμενα από το άρθρο 3 του προαναφερόμενου 

Σχεδίου Π.Δ., όπως εν τέλει εγκριθεί.   

 

Το όριο κατάτμησης στην ΠΕΠΔ 2 ορίζεται στα 4 στρέμματα. 

 

ΠΕΠΔ 3 – Περιοχή λοιπού αγροτικού χώρου με ενδιαφέρον φυσικό περιβάλλον:  

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη σε έκταση ζώνη, που περιβάλλει τις δύο προηγούμενες.  

Αποτελεί περιοχή μικτών χρήσεων δασικών εκτάσεων, βοσκοτόπων και γεωργικής 

γης και έχει το μεγαλύτερο ενδιαφέρον από την άποψη του φυσικού περιβάλλοντος. 

Στην ΠΕΠΔ 3 επιτρέπονται:  

− Εγκαταστάσεις δασικής παραγωγής 

− Αντλητικές εγκαταστάσεις 

− Γεωργικές αποθήκες και λοιπές εγκαταστάσεις του αγροτικού τομέα (άρθρο 2 

του 31.5.1985 π.δ. (ΦΕΚ 270Δ/1985) 

− Κτηνοτροφικές–Πτηνοτροφικές εγκαταστάσεις δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας A της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012),  όπως τροποποιήθηκε με 

την ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012), όπως τροποποιήθηκε  με 

τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), πλην των εγκαταστάσεων εκτροφής γουνοφόρων 

ζώων (μινγκ, αλεπούδων, κλπ.) 
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− Εγκαταστάσεις εκτροφής γουνοφόρων ζώων δυναμικότητας σύμφωνης με 

την κατάταξη των έργων της 7ης Ομάδας της κατηγορίας A της απόφασης 

ΥΠΕΚΑ 1958/13.01.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.01.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις 

ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016), και με την σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων 

Διευθύνσεων της Περιφερειακής Ενότητας Καστοριάς. 

− Βιομηχανικές και βιοτεχνικές εγκαταστάσεις και επαγγελματικά εργαστήρια 

μεταποίησης αγροτικών προϊόντων χαμηλής όχλησης, όπως αυτές 

καταγράφονται στο Παράρτημα της με αριθ. 13727/724 (ΦΕΚ 

1087Β/5.8.2003) απόφασης Υπουργών Ανάπτυξης και ΠΕΧΩΔΕ «Αντιστοίχιση 

των κατηγοριών των βιομηχανικών και βιοτεχνικών δραστηριοτήτων με τους 

βαθμούς όχλησης που αναφέρονται στα πολεοδομικά διατάγματα» με την 

προϋπόθεση ότι υπάρχει δυνατότητα εξυπηρέτησης τους από οργανωμένη 

μονάδα επεξεργασίας των αποβλήτων τους και πρόβλεψη μεταφοράς των 

απορριμμάτων σε εγκεκριμένο Χώρο Διάθεσης Στερεών Αποβλήτων. 

− Ξενοδοχεία, μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα μέχρι 100 κλινών (άρθρο 1 

του Ν.4276/2014) 

− Αναψυκτήρια, εγκαταστάσεις αναψυχής  

− Κατοικία εκτός σχεδίου   

− Δίκτυα τεχνικής υποδομής (ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου) 

− Έργα τεχνικής υποδομής (χερσαίων και εναέριων μεταφορών, υδραυλικά και 

οι συνοδευτικές αυτών εγκαταστάσεις της 1ης και 2ης ομάδας, αντίστοιχα, 

της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 

21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 

1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016)). 

− Λοιπά έργα υποδομής και με τη σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών 

(συστήματα υποδομών της 4ης ομάδας της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με 

αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις 

ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 

(ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016)) και ειδικότερα μόνον τα εξής: υγειονομική ταφή 

μη επικίνδυνων στερεών αποβλήτων, μεμονωμένες εγκαταστάσεις 

μεταφόρτωσης καθώς και μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής 

στερεών αποβλήτων, εγκαταστάσεις επεξεργασίας και διάθεσης αστικών 

λυμάτων καθώς και οι κεντρικοί αποχετευτικοί αγωγοί και οι αγωγοί διάθεσης 

επεξεργασμένων λυμάτων, μεμονωμένοι χώροι επεξεργασίας και εναπόθεσης 

ιλύων από εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 

− Εγκαταστάσεις και δίκτυα υποδομής ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σύμφωνα με 

τις κατευθύνσεις που δίνονται στο Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Α.Π.Ε. (ΦΕΚ 2464/Β/3-12-2008)  

− Εγκαταστάσεις αθλητισμού, εκπαίδευσης, περίθαλψης, πρόνοιας και πολιτιστικών 

λειτουργιών 

− Κοιμητήρια και στρατιωτικές εγκαταστάσεις, τηρούμένων των κατά τον νόμο 

αποστάσεων από του οικισμούς 

− Διατήρηση και επέκταση των νομίμως υφιστάμενων μονάδων με τους 

περιορισμούς της σχετικής περιβαλλοντικής νομοθεσίας. 
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Τμήμα της ΠΕΠΔ 3 βρίσκεται εντός των ορίων της Περιφερειακής Ζώνης Προστασίας 

ΠΖΙΙ της Λίμνης της Καστοριάς (Σχέδιο Π.Δ. για τον χαρακτηρισμό της Λίμνης της 

Καστοριάς ως Περιοχή Προστασίας της Φύσης, το οποίο υπογράφηκε από τον 

Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ μετά την έγκριση της ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης για την 

Λίμνη της Καστοριάς και κατατέθηκε στο Συμβούλιο της Επικρατείας για 

νομοπαρασκευαστική επεξεργασία) και επομένως, για την περιοχή αυτή ισχύουν, 

επιπλέον των παραπάνω, και τα οριζόμενα από το άρθρο 3 του προαναφερόμενου 

Σχεδίου Π.Δ., όπως εν τέλει εγκριθεί. 

 

Το όριο κατάτμησης στην ΠΕΠΔ 3 ορίζεται στα 4 στρέμματα. 

 

ΠΕΠΔ 3α. Πρόκειται για μια μικρή ζώνη στα νοτιοδυτικά της Κορησού, βόρεια 

υφιστάμενης αγροτικής οδού, που περιλαμβάνει την περιοχή φυσικού κάλλους 

«ΤΣΑΚΩΝΗ» και μια ευρύτερη περιοχή, η οποία αποτελεί περιοχή με ενδιαφέρον 

φυσικό περιβάλλον και στην οποία σχεδιάζεται η υλοποίηση έργων ανάπλασης 

αστικού χώρου και αισθητικής αναβάθμισης περιοχών φυσικής θέας, μέσω 

συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων (σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 

59361/3453/12-06-2008 έγγραφο της Τ.Υ.Δ.Κ. Νομού Καστοριάς). Στην ΠΕΠΔ 3α 

επιτρέπονται: 

− Εγκαταστάσεις αναψυχής και τουρισμού (εστιατόρια, αναψυκτήρια, εγκαταστάσεις 

υπαίθριας αναψυχής, τουριστικά καταλύματα και εγκαταστάσεις δυναμικότητας 

μέχρι 100 κλινών) 

− Ξενοδοχεία, μη κύρια ξενοδοχειακά καταλύματα μέχρι 100 κλινών (άρθρο 1 

του Ν.4276/2014) 

− Αναψυκτήρια, εγκαταστάσεις αναψυχής  

− Κατοικία εκτός σχεδίου   

− Δίκτυα τεχνικής υποδομής (ηλεκτρισμού, τηλεπικοινωνιών, φυσικού αερίου) 

− Έργα τεχνικής υποδομής (χερσαίων και εναέριων μεταφορών, υδραυλικά και οι 

συνοδευτικές αυτών εγκαταστάσεις της 1ης και 2ης ομάδας, αντίστοιχα, της 

Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), 

όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 

37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 2471Β/10.08.2016)). 

− Λοιπά έργα υποδομής και με τη σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών 

(συστήματα υποδομών της 4ης ομάδας της Απόφασης Υπουργού ΠΕ.Κ.Α. με αριθμ. 

1958/13.1.2012 (ΦΕΚ 21Β/13.1.2012), όπως τροποποιήθηκε με τις ΥΑ 

20741/27.04.2012 (ΦΕΚ 1565Β/8.05.2012) και ΥΑ 37674/27.07.2016 (ΦΕΚ 

2471Β/10.08.2016)) και ειδικότερα μόνον τα εξής: υγειονομική ταφή μη 

επικίνδυνων στερεών αποβλήτων, μεμονωμένες εγκαταστάσεις μεταφόρτωσης 

καθώς και μεμονωμένες εγκαταστάσεις μηχανικής διαλογής στερεών αποβλήτων, 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας και διάθεσης αστικών λυμάτων καθώς και οι κεντρικοί 

αποχετευτικοί αγωγοί και οι αγωγοί διάθεσης επεξεργασμένων λυμάτων, 

μεμονωμένοι χώροι επεξεργασίας και εναπόθεσης ιλύων από εγκαταστάσεις 

επεξεργασίας αστικών λυμάτων. 
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− Εγκαταστάσεις αθλητισμού, εκπαίδευσης, περίθαλψης, πρόνοιας και πολιτιστικών 

λειτουργιών 

 

Το όριο κατάτμησης στην ΠΕΠΔ 3α ορίζεται στα 4 στρέμματα. 

Π.2.4. Ζώνες Υποδοχής Παραγωγικών Δραστηριοτήτων 

Από την παρούσα μελέτη στον Δήμο Αγίων Αναργύρων δεν προτείνεται 

οργανωμένος χώρος ΒΕ.ΠΕ., ο οποίος απαιτεί φορέα διαχείρισης σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Ν. 2545/15-12-1997 (ΦΕΚ 254Α) «Βιομηχανικές και Επιχειρηματικές 

Περιοχές και άλλες διατάξεις». Εντός της ΠΕΠΔ 1 επιτρέπονται μονάδες μεταποίησης 

γεωργικών προϊόντων συναφών με την τοπική παραγωγή, εντός της ΠΕΠΔ 2 

επιτρέπονται μονάδες παραγωγικών δραστηριοτήτων μέχρι μέσης όχλησης, ενώ στην 

ΠΕΠΔ 3 επιτρέπονται μονάδες αποθήκευσης και μεταποίησης αγροτικών προϊόντων 

χαμηλής όχλησης.  

Π.2.5. Διατάξεις με εφαρμογή σε όλες τις περιοχές χρήσεων 

Ρυθμίσεις που έχουν εφαρμογή σε όλες τις προαναφερόμενες περιοχές είναι οι 

ακόλουθες: 

− Στις περιπτώσεις όπου εντός των παραπάνω ΠΕΠΔ υπάρχουν εκτάσεις που έχουν 

χαρακτηριστεί ή πρόκειται να χαρακτηριστούν ως δασικές ή αναδασωτέες 

απαγορεύεται κάθε είδους δόμηση και επέμβαση εντός αυτών, πλην των 

προβλεπόμενων από τη σχετική δασική νομοθεσία. 

− Σε όλες τις ΠΕΠΔ, σε συνέχεια με τους υφιστάμενους οικισμούς, επιτρέπεται η 

μελλοντική οικιστική επέκταση, ανάλογα με τις προκύπτουσες ανάγκες, μετά από 

τροποποίηση του ΣΧΟΟΑΠ και σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις.  

− Σε όλες τις ΠΕΠΔ επιτρέπονται εγκαταστάσεις έρευνας και παραγωγής 

ήπιων/ανανεώσιμων μορφών ενέργειας, που θα χωροθετούνται σύμφωνα με το 

ειδικότερο θεσμικό πλαίσιο που τις διέπει (Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού 

Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, αποφ. 

με αρ. 49828/12-11-2008/ΦΕΚ 2464Β/3-12-2008). 

− Επιτρέπεται η χωροθέτηση κοιμητηρίων, ανεξαρτήτως περιοχής χρήσεων, 

τηρουμένων των διατάξεων που ισχύουν σε ό,τι αφορά την ίδρυση κοιμητηρίων 

και μετά από σχετική περιβαλλοντική αδειοδότηση.  

− Για τους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία που έχουν οριστεί ή πρόκειται να 

οριστούν τίθενται οι περιορισμοί που προβλέπονται από την σχετική αρχαιολογική 

νομοθεσία, ήτοι τον Ν. 3028/02 «Για την προστασία των αρχαιοτήτων και εν γένει 

της πολιτιστικής κληρονομιάς» (ΦΕΚ 153Α/28-6-2002) ή τις ειδικότερες ΚΥΑ που 

αφορούν τον εκάστοτε αρχαιολογικό χώρο ή μνημείο.  

− Στις περιοχές προστασίας των ρεμάτων και χειμάρρων απαγορεύεται κάθε δόμηση 

με εξαίρεση έργα προστατευτικής και περιβαλλοντικής διευθέτησης καθώς και 

απολύτως απαραίτητα έργα υποδομής οργανισμών κοινής ωφέλειας. 
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− Σε όλες τις ΠΕΠΔ απαγορεύεται η λατομική δραστηριότητα, για λόγους 

περιβαλλοντικούς και κοινωνικούς. 

− Σε όλες τις ΠΕΠΔ επιτρέπεται η διατήρηση και επέκταση των νομίμως 

υφιστάμενων μονάδων με τους περιορισμούς της σχετικής περιβαλλοντικής 

νομοθεσίας. 

 

Π.2.6. Δίκτυα υποδομής  

Π.2.6.1. Μεταφορικό δίκτυο  
 

Ι. Οδικό δίκτυο 

 

α. Υφιστάμενη κατάσταση 

 

Ο σημαντικότερος οδικός άξονας στην περιοχή του Δήμου είναι η Επαρχιακή Οδός 

24 (Επ.Ο. 24): "Καστοριά – Δισπηλιό προς Αμύνταιον δια Κορησσού και Αυχένος 

Νταουλίου", που συνδέει την Καστοριά με την Πτολεμαΐδα, το Αμύνταιο και τον 

κάθετο άξονα της Εγνατίας: Κοζάνη – Νίκη. Η Επ.Ο. 24 συνδέει την περιοχή μελέτης 

δυτικά με την Καστοριά και τον κάθετο άξονα της Εγνατίας: Σιάτιστα – 

Κρυσταλλοπηγή και ανατολικά με το Αμύνταιο, την Πτολεμαΐδα και τον κάθετο 

άξονα της Εγνατίας: Κοζάνη – Νίκη. Στην κατεύθυνση βορρά-νότο, η περιοχή 

μελέτης εξυπηρετείται από τους προαναφερθέντες κάθετους άξονες. Γενικά, η Επ.Ο. 

24, ανατολικά από τα όρια του Δήμου, έχει μεγάλες κατά μήκος κλίσεις και συνεχείς 

οριζόντιες καμπύλες μικρής ακτίνας που την καθιστούν επικίνδυνη. Επιπλέον, οι 

καιρικές συνθήκες τους μήνες του χειμώνα μειώνουν σημαντικά την ορατότητα και 

την καθιστούν άκρως επικίνδυνη. Παλαιότερα αποτελούσε την κύρια σύνδεση της 

Καστοριάς με το εθνικό οδικό δίκτυο προς Κοζάνη, Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Για τον 

λόγο αυτό διαθέτει αρκετά καλή διατομή και χαρακτηριστικά. Μετά την κατασκευή 

της Εγνατίας Οδού και του καθέτου άξονα Σιάτιστα – Κρυσταλλοπηγή η λειτουργία 

της Επ.Ο. 24 έχει υποβαθμισθεί, καθώς οι καινούριοι άξονες έχουν αναλάβει τη 

λειτουργία της κύριας σύνδεσης της Καστοριάς με το ευρύτερο οδικό δίκτυο. 

 

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Α’ Σταδίου, τα κυριότερα προβλήματα του οδικού 

δικτύου της περιοχής μελέτης προκύπτουν από την αποκοπή της περιοχής που 

προκαλεί η Επ.Ο. 24. Αυτή η αποκοπή έχει ως αποτέλεσμα την δυσκολία της 

επικοινωνίας των οικισμών εκατέρωθεν της Επ.Ο. 24. Παράλληλα, οι διασταυρώσεις 

της Επ.Ο. 24 με τις υπόλοιπες οδούς είναι επικίνδυνες. Οι κόμβοι των Επαρχιακών 

Οδών με τους οικισμούς πρέπει να διαμορφωθούν κατάλληλα και στα σημεία αυτά 

πρέπει να βελτιωθεί η πληροφοριακή σήμανση. Γενικά η σήμανση του οδικού 

δικτύου πρέπει να συντηρηθεί και να βελτιωθεί. 
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β. Προβλεπόμενα έργα  

 

Ως προγραμματισμένα έργα αναφέρονται:  

α)  η βελτίωση της οδού μεταξύ Βασιλειάδος και Μελισσότοπου με ασφαλτόστρωση 

υφιστάμενου αγροτικού δρόμου και  

β)  η νέα χάραξη της Επ.Ο. 24 προς Πτολεμαϊδα μέσω Σήραγγας Κλεισούρας.  

 

 

γ. Προτάσεις κατασκευής νέων οδικών αξόνων 

 

Για τη βελτίωση των ενδοδημοτικών μετακινήσεων, εκτός της βελτίωσης της 

σύνδεσης Βασιλειάδος – Μελισσότοπου, προτείνονται τα ακόλουθα: 

α)  κατασκευή οδού Βασιλειάδος – Σταυροπόταμου, κάτι που πιθανόν να είναι 

εφικτό μόνο με ασφαλτόστρωση υφιστάμενης αγροτικής οδού που σήμερα έχει 

χωμάτινη επιφάνεια, 

β)  βελτίωση της σύνδεσης της Βέργας με την Επ.Ο. 24 καθώς και οι δύο κόμβοι 

σύνδεσης είναι πολύ επικίνδυνοι και  

γ)  βελτίωση της διαμόρφωσης του κόμβου της Επ.Ο. 23 με την οδό προς Φωτεινή. 

 

δ. Ιεράρχηση του οδικού δικτύου 

 

Τα παραπάνω δεν πρόκειται να μεταβάλουν ουσιαστικά την διεξαγωγή της 

κυκλοφορίας στο οδικό δίκτυο της περιοχής. Για τον λόγο αυτό διατηρείται η 

υφιστάμενη ιεράρχηση του οδικού δικτύου της ευρύτερης περιοχής με την προσθήκη 

της παραπάνω προτεινόμενης οδού ως προβλεπόμενη δευτερεύουσα υπεραστική 

συλλεκτήρια. Στον Πίνακα Π.2.1. παρουσιάζεται η ιεράρχηση του οδικού δικτύου της 

ευρύτερης περιοχής. 

 

Πίνακας Π.2.1. Ιεράρχηση οδικού δικτύου ευρύτερης περιοχής 

Ιεράρχηση α/α Οδός Κριτήρια Κατάταξης 

Δευτερεύουσα 

Υπεραστική 

Αρτηρία 

ΓΙΙ 

 

 

ΓΙΙ.1 Επαρχιακή Οδός 24 Βαθμίδα ΙΙ:  

Σύνδεση νομαρχιακού κέντρου 

(Καστοριά) με επαρχιακά κέντρα 

(Πτολεμαΐδα, Αμύνταιο) 

Προσπέλαση πρωτεύουσας Νομού 

(Καστοριά) με οδό λειτουργικής 

βαθμίδας Ι (κάθετος άξονας 

Εγνατίας: Κοζάνη – Νίκη) 

Ομάδα Γ: Υπεραστική, χωρίς 

περιορισμούς στην πρόσβαση 

παρόδιων 

Δευτερεύουσα 

Υπεραστική 

Αρτηρία 

ΓΙI (προβλε-

πόμενη) 

 

 

ΓΙΙ.2 Nέα χάραξη της Επ.Ο. 24 

προς Πτολεμαϊδα μέσω 

Σήραγγας Κλεισούρας 

Κύριες 

Υπεραστικές 

Συλλεκτήριοι 

ΓΙΙΙ 

ΓΙΙΙ.1 Δυτική οδός από Κορησό 

προς Επ.Ο. 24 

(τμήμα της προηγούμενης 

χάραξης της Επ.Ο. 24) 

Βαθμίδα ΙΙΙ:  

Σύνδεση πρωτευουσών Νομών 

(Καστοριά) με κέντρα Δήμων 

(Κορησσός) 
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Ιεράρχηση α/α Οδός Κριτήρια Κατάταξης 

ΓΙΙΙ.2 Ανατολική οδός από 

Κορησό προς Επ.Ο. 24 

(τμήμα της Επ.Ο. 23) 

Ομάδα Γ: Υπεραστική, χωρίς 

περιορισμούς στην πρόσβαση 

παρόδιων 

Δευτερεύουσες 

Υπεραστικές 

Συλλεκτήριοι 

ΓIV 

ΓΙV.1 Κορησός - Λιθιά Βαθμίδα IV: 

Προσπέλαση δημοτικών 

διαμερισμάτων προς οδούς 

λειτουργικής βαθμίδας ΙΙΙ ή 

μεγαλύτερης 

Σύνδεση δημοτικών 

διαμερισμάτων μεταξύ τους 

Σύνδεση μικρών δημοτικών 

διαμερισμάτων με κέντρα Δήμων 

και κέντρα τοπικής ακτινοβολίας 

Ομάδα Γ: Υπεραστική, χωρίς 

περιορισμούς στην πρόσβαση 

παρόδιων 

ΓΙV.2 Οδός από ΓΙV.1 προς 

Γέρμα 

ΓΙV.3 Οδός από ΓΙV.1 προς Αγ. 

Νικόλαο 

ΓΙV.4 Λιθιά προς Επ.Ο. 24 

ΓΙV.5 Οδός Επ.Ο. 24 – Βέργα – 

Επ.Ο. 24 

ΓΙV.6 Βασιλειάδα προς Επ.Ο. 24 

ΓΙV.7 Βασιλειάδα - 

Μελισσότοπος 

ΓΙV.8 Επαρχιακή Οδός 23 

(τμήμα Μελισσότοπος – 

Σταυροπόταμος – Επ.Ο. 

24) 

ΓΙV.9 Οδός από ΓΙV.8 προς 

Φωτεινή 

Δευτερεύουσες 

Υπεραστικές 

Συλλεκτήριοι 

ΓIV (προβλε-

πόμενη) 

ΓΙV.10 Σταυροπόταμος - 

Βασιλειάδα 

 

Η προτεινόμενη ιεράρχηση του κύριου οδικού δικτύου της ευρύτερης περιοχής του 

Δήμου, παρουσιάζεται στους Χάρτες Π.1 και Π.2.α.  

 

ε. Κόμβοι οδικού δικτύου περιοχής μελέτης 

 

Οι διασταυρώσεις των οδών που περιγράφονται παραπάνω πρέπει να διαμορφωθούν 

κατάλληλα για την ικανοποιητική και ασφαλή διεξαγωγή της κυκλοφορίας. 

Προτείνεται, εφόσον είναι εφικτό, η διαμόρφωση κυκλικών κόμβων καθώς 

αποτελούν μια από τις καλύτερες και ασφαλέστερες μορφές κόμβων. 

 

 

Π.2.6.2. Λοιπά δίκτυα τεχνικής υποδομής  

 

Ύδρευση: Όπως προέκυψε από την ανάλυση (Κεφ. Α.3.4.4), κάθε οικισμός του 

Δήμου έχει αυτόνομο δίκτυο ύδρευσης. Για την αποφυγή προβλημάτων είναι 

σκόπιμο να διερευνηθεί η δυνατότητα δημιουργίας ενιαίου δικτύου ύδρευσης (κατά 

το δυνατόν), ώστε να βελτιστοποιηθεί η διασύνδεση πηγών, γεωτρήσεων, 

δεξαμενών και αναγκών και να επιτευχθεί έτσι αποτελεσματικότερη ικανοποίηση της 

ζήτησης. Ως επί το πλείστον, τα δίκτυα ύδρευσης έχουν αντικατασταθεί την 

τελευταία δεκαετία, ενώ θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην αντικατάσταση του 

εναπομένοντος παλιού δικτύου. Τέλος, επισημαίνεται ότι το δίκτυο ύδρευσης θα 
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πρέπει να επεκταθεί και στις προτεινόμενες επεκτάσεις των οικισμών (όριο σχεδίου 

πόλης 2021). 

 

Αποχέτευση ακαθάρτων: Με εξαίρεση τη Λιθιά και μικρό τμήμα της Κορησού, οι 

υπόλοιποι οικισμοί του Δήμου δεν διαθέτουν δίκτυα αποχέτευσης ακαθάρτων και τα 

οικιακά λύματα διατίθενται σε απορροφητικούς βόθρους. Στους οικισμούς της 

Κορησού, της Βασιλειάδας και του Αγίου Νικολάου έχουν εκπονηθεί μελέτες για την 

κατασκευή αποχετευτικών δικτύων. Επίσης υπάρχει μελέτη για χάραξη κεντρικού 

αγωγού ακαθάρτων που θα ξεκινάει από τον Μελισσότοπο και την Βασιλειάδα, θα 

οδεύει παράλληλα στον ποταμό Ξηροπόταμο και θα καταλήγει στις Ε.Ε.Λ. στο 

Δισπηλιό. Προτείνεται η ολοκλήρωση του δικτύου ακαθάρτων στους υφιστάμενους 

οικισμούς και η επέκτασή του στις περιοχές επέκτασης. 

 

Αποχέτευση ομβρίων: Δίκτυα ομβρίων δεν υπάρχουν σε κανέναν οικισμό του Δήμου. 

Προτείνεται η κατασκευή δικτύου ομβρίων τόσο στους υφιστάμενους οικισμούς όσο 

και στις επεκτάσεις τους, τουλάχιστον στις βασικές οδούς. Όπου υπάρχουν ρέματα 

σε εντός σχεδίου περιοχές, θα πρέπει να εκπονηθούν μελέτες οριοθέτησης για την 

προστασία τους. 

 

Ενεργειακά και τηλεπικοινωνιακά δίκτυα: Προτείνεται η ποιοτική αναβάθμιση των 

δικτύων και των αντίστοιχων υπηρεσιών και η επέκτασή τους στις περιοχές 

επέκτασης. Επίσης προτείνεται η δημιουργία δικτύου φυσικού αερίου.  
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Π.3. ΓΕΝΙΚΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΧΕΩΝ  

Π.3.1. Γενικό πλαίσιο  

Τα Σχέδιο Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής Πόλης Δήμου Αγίων 

Αναργύρων έχει χρονική πρόβλεψη το 2021. Στο Χάρτη Π.3.1 παρουσιάζεται η 

προτεινόμενη πολεοδομική οργάνωση των οικισμών του Δήμου.  

  

Όπως αναφέρεται και στο Κεφάλαιο Π.1.4, ο Δήμος σχεδιάζεται για προγραμματικό 

πληθυσμό 11.132 κατοίκων. Οι συνολικές προτεινόμενες επεκτάσεις σε επίπεδο 

Δήμου ανέρχονται σε 63,65 Ηa (πέραν του ορίου απόφασης Νομάρχη), που 

συνιστούν μια συνολική πολεοδομημένη έκταση 320,21 Ηa.  

 

Κάθε οικισμός οργανώνεται σε μία Π.Ε., η οποία περιλαμβάνει τον υφιστάμενο 

οικισμό και τη μελλοντική επέκτασή του (στις περιπτώσεις που προτάθηκε επέκταση 

του οικισμού). Η κάλυψη των αναγκών σε κοινωνική υποδομή, πιο συγκεκριμένα τη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, την πρόνοια κλπ. των μικρότερων οικισμών, είναι 

συναρτημένη με την έδρα του Δήμου, την Κορησό, ή, σε ορισμένες περιπτώσεις, με 

κάποιον από τους γειτονικούς οικισμούς. Η πολεοδομική οργάνωση αφορά τόσο σε 

ρυθμίσεις εντός του υφιστάμενου ιστού όσο και σε οργάνωση των προς επέκταση 

περιοχών. Αναλυτικότερα, η προτεινόμενη πολεοδομική οργάνωση των οικισμών 

περιγράφεται στη συνέχεια.  

 

Η πολεοδομική οργάνωση των οικισμών στηρίζεται στο ακόλουθο βασικό θεσμικό 

πλαίσιο: 

− Ν. 4447/2016 «Χωρικός σχεδιασμός– Βιώσιμη ανάπτυξη και άλλες διατάξεις» 

(ΦΕΚ 241Α/23.12.2016) 

− Ν. 2508/97 (ΦΕΚ 124Α/13-6-1997) «Βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και 

οικισμών της χώρας και άλλες διατάξεις» 

− Π.Δ. 59 της 21-6/29-6-18 (ΦΕΚ 114Α) «Κατηγορίες και περιεχόμενο χρήσεων 

γης». 

 

Για τη χωροθέτηση των κοινωφελών και κοινοχρήστων χώρων, τόσο για την Κορησό 

όσο και για τους λοιπούς αγροτικούς οικισμούς του Δήμου, λαμβάνονται υπόψη οι 

σχετικές απαιτήσεις και περιορισμοί που περιλαμβάνονται στην Απόφαση Υπουργού 

ΠΕΧΩΔΕ 10788/ΦΕΚ 285Δ/5-3-2004 και αφορά στην έγκριση πολεοδομικών 

σταθεροτύπων κατά την εκπόνηση των ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ και πολεοδομικών μελετών. 
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Λόγω της μικρής πληθυσμιακής δυναμικής των περισσοτέρων από τους αγροτικούς 

οικισμούς οι ανάγκες οργανώνονται, όπως προαναφέρθηκε, σε συμπληρωματικότητα 

με την Κορησό ή με γειτονικούς οικισμούς. Αυτό βέβαια έχει ως αποτέλεσμα την εκ 

των πραγμάτων μη συμμόρφωση με τους προαναφερθέντες περιορισμούς σε 

ζητήματα, όπως π.χ. η ακτίνα εξυπηρέτησης. Σε κάθε περίπτωση πάντως, και παρά 

τις δυσκολίες αυτές, έγινε προσπάθεια να προταθεί η καλύτερη δυνατή χωροθέτηση 

προς όφελος του εξυπηρετούμενου πληθυσμού, η οποία βελτιώνει τη σημερινή 

εικόνα εξυπηρετήσεών τους και επιχειρεί να αναβαθμίσει την ποιότητα ζωής σε κάθε 

οικισμό.  

Π.3.2. Πολεοδομική οργάνωση, χρήσεις γης και όροι δόμησης  

Παρακάτω περιγράφεται η προτεινόμενη πολεοδομική οργάνωση των οικισμών του 

Δήμου. Oι βασικές αρχές πολεοδομικής οργάνωσης είναι οι ακόλουθες: 

 

 Οι ανάγκες των οικισμών ορίζονται λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές απαιτήσεις 

και περιορισμούς που περιλαμβάνονται στην Απόφαση Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ 10788/ 

ΦΕΚ 285Δ/5-3-2004 και αφορά στην έγκριση πολεοδομικών σταθεροτύπων κατά 

την εκπόνηση των ΓΠΣ, ΣΧΟΟΑΠ και πολεοδομικών μελετών.  

 Ως πληθυσμός του κάθε οικισμού λαμβάνεται ο πληθυσμός κορεσμού και όχι ο 

προγραμματικός πληθυσμός. Οι ανάγκες που προκύπτουν σε κοινωνική υποδομή 

για τον κάθε οικισμό χωροθετούνται είτε μέσα στον υφιστάμενο οικισμό, σε 

διαθέσιμους χώρους ή σε χώρους στους οποίους είναι ήδη χωροθετημένη 

κοινωνική υποδομή, είτε στην επέκταση των οικισμών. 

 Όλοι οι οικισμοί, οργανώνονται σε μία πολεοδομική ενότητα.  

 Σε επίπεδο Δήμου δεν προβλέπεται κάποιο κέντρο πόλης, καθώς, όπως προέκυψε 

από την ανάλυση, όλοι οι οικισμοί εξαρτώνται όσον αφορά τις υπηρεσίες 

ανώτερου επιπέδου από την Καστοριά και λόγω της μικρής απόστασης των 

οικισμών από την τελευταία αλλά και του ότι η Κορησός αποτελεί οικιστικό κέντρο 

4ου επιπέδου και οι υπόλοιποι οικισμοί 5ου επιπέδου, δεν προκύπτει ανάγκη 

τέτοιας χωροθέτησης. Ωστόσο, στον οικισμό της Κορησού, ως έδρα του Δήμου και 

με δεδομένη την ανάγκη ενίσχυσης αυτού του οικισμού, η κεντρική περιοχή 

παίρνει τον χαρακτηρισμό τοπικού κέντρου συνοικίας και ισχύουν οι χρήσεις του 

άρθρου 4 του υπ. αρ. ΠΔ 59 21.6/29.6.2018 (ΦΕΚ 114Α/2018). Τοπικά κέντρα 

συνοικίας χαρακτηρίζονται,  επίσης, ο χώρος υπηρεσιών του ΟΤΕ και ο χώρος του 

αμαξοστασίου στην Κορησό. Όλη η υπόλοιπη δομήσιμη έκταση, πλην των 

κοινωφελών χρήσεων, τόσο της Κορησού όσο και των λοιπών αγροτικών 

οικισμών, χαρακτηρίζεται ως γενική κατοικία και ισχύουν οι χρήσεις του άρθρου 3 

του υπ. αρ. ΠΔ 59 21.6/29.6.2018 (ΦΕΚ 114Α/2018), με δυνατότητα 

χωροθέτησης και αγροτικών αποθηκών, λόγω του αγροτικού χαρακτήρα των 

οικισμών. 

 Σε πολλές περιπτώσεις η δυναμική των οικισμών δεν είναι τέτοια που να επιτρέπει 

την εγκατάσταση βιώσιμης μονάδας, π.χ. στην εκπαίδευση ή την πρόνοια. Έτσι, 
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σε συμπληρωματικότητα με γειτονικούς οικισμούς χωροθετήθηκαν μονάδες ώστε 

να καλύπτονται οι ανάγκες περισσότερων από του ενός οικισμού.  

 Εγκαταστάσεις κοινωνικής υποδομής και κυρίως αθλητικές εγκαταστάσεις που 

βρίσκονται εκτός υφιστάμενου σχεδίου οικισμού αλλά κοντά στους οικισμούς 

λαμβάνονται υπόψη για την κάλυψη των αναγκών του οικισμού που 

εξυπηρετούν. 

 Στους περισσότερους οικισμούς χωροθετούνται νηπιαγωγεία και παιδικοί- 

βρεφονηπιακοί σταθμοί, εκτός από τους πολύ μικρούς, οι οποίοι εξυπηρετούνται 

από γειτονικούς οικισμούς.  

 Ανάγκη για βιώσιμη μονάδα Γυμνασίου και  Λυκείου προκύπτει μόνο στον οικισμό 

της Κορησού. Ο υφιστάμενος χώρος Γυμνασίου εντός της έδρας του Δήμου 

επαρκεί για την κάλυψη των αναγκών του συνόλου του προγραμματικού 

πληθυσμού του Δήμου τόσο για Γυμνάσιο όσο και για Λύκειο.  

 Όσον αφορά την περίθαλψη, τα υφιστάμενα αγροτικά ιατρεία παραμένουν, σε 

όλους τους οικισμούς του Δήμου. 

 Οι υφιστάμενοι χώροι πρασίνου διατηρούνται και προτείνονται νέοι εφόσον δεν 

επαρκούν. Σε πολλούς οικισμούς μέσα στο υφιστάμενο σχέδιο υπάρχουν άλση, 

δασάκια ή ρέματα, τα οποία χαρακτηρίζονται ως περιαστικό πράσινο και είναι 

δυνατόν να λειτουργήσουν ως πάρκα πολεοδομικής ενότητας.  

 Σε όλους τους οικισμούς διατηρούνται οι χώροι πολιτισμού (πνευματικά– 

πολιτιστικά κέντρα), ενώ στην Λιθιά και τον Μελισσότοπο, όπου δεν υπάρχει 

σήμερα υφιστάμενος χώρος, προτείνεται από ένας τέτοιος χώρος.  

 Τα νεκροταφεία που βρίσκονται εντός ορίων οικισμού ή δεν πληρούν την 

απαιτούμενη απόσταση από το όριο του οικισμού μεταφέρονται και αυτοί οι χώροι 

προτείνονται με τη χρήση περιαστικού - μνημειακού πρασίνου. Επισημαίνεται ότι 

οι χώροι αυτοί δεν συνυπολογίζονται στις ανάγκες των οικισμών σε πράσινο.  

 

Στον πίνακες Π.3.1 έως Π.3.7 παρουσιάζονται οι ανάγκες σε κοινωφελείς και 

κοινόχρηστους χώρους. Ειδικότερα, περιγράφονται ο αριθμός των μονάδων και το 

σύνολο της έκτασης που διατίθενται σε κάθε οικισμό. Οι μονάδες κοινωνικής 

υποδομής του πίνακα περιλαμβάνουν τόσο τους υφιστάμενους χώρους/ 

υλοποιημένες μονάδες όσο και τις επιπλέον μονάδες/χώρους που προτείνει η 

παρούσα μελέτη. 

 

Οι μέσοι συντελεστές δόμησης ορίζονται στις Πολεοδομικές Ενότητες ανά τμήμα, 

όπως φαίνεται στον Πίνακα Π.3.8, ώστε να γίνεται διάκριση ανάμεσα στους 

υφιστάμενους οικισμούς και στις περιοχές επέκτασης του σχεδίου πόλης. 

Συγκεκριμένα, ο μέσος συντελεστής δόμησης των Πολεοδομικών Ενοτήτων ορίζεται 

για το τμήμα εντός του ορίου απόφασης Νομάρχη ίσος με 1 και για το τμήμα των 

επεκτάσεων ίσος με 0,4. Στον Πίνακα Π.3.8 φαίνεται, επίσης, η μέση πυκνότητα 

(brutto) όλης της Π.Ε. 
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Πίνακας Π.3.1.α. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Κορησού (Π.Ε. 1) 

 Πληθυσμός κορεσμού ΠΕ: 
2.223 

Πληθυ-

σμός 

Σταθερότυπο 

γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης  

Αποδεκτή 

γη 2007 

Αναγκαία 

νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του πληθ.) 44 20 τ.μ./χρήσ. 889 1.214 -325 1.214 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Δημοτικό (10% του πληθ.) 222 12 τ.μ./χρήσ. 2.668 6.965 -4.297 6.965 2 

Ένας υφιστάμενος χώρος και ένας 
προβλεπόμενος χώρος για τον οποίο 
έχει συνταχθεί τοπικό ρυμοτομικό 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 111 12 τ.μ./χρήσ. 1.334 8.553 -7.219 8.553 1 
Υφιστάμενος χώρος. Καλύπτει και τις 
ανάγκες και των υπόλοιπων ΠΕ. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 89 12τ.μ./χρησ. 1.067 - 1.067 - 0 
Εντός του χώρου Γυμνασίου. Καλύπτει 
και τις ανάγκες και των υπόλοιπων ΠΕ. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ          

Αγροτικό Ιατρείο 2.223   618  618 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός 
σταθμός (2% του πληθ.) 44 16 τ.μ./χρήσ. 711 1.654 -943 1.654 1 

Υφιστάμενος χώρος, επαρκεί για την 
κάλυψη των αναγκών και του Αγ. 
Νικολάου.  

ΚΑΠΗ    829  829 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ          

Αθλητικοί χώροι 2.223 5,5 τ.μ./κατ. 12.227 29.924 -17.698 29.924 1 
Υφιστάμενος χώρος (εκτός ορίων 
οικισμού) 

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 

ΧΩΡΟΙ          

Πράσινο, πλατείες, παιδικές 
χαρές 2.223 2 τ.μ./κατ. 4.446 856 3.590 4.446 12 

Εφτά υφιστάμενοι χώροι και πέντε 
(ενδεικτικά) προτεινόμενοι (ενδεικτική 
χωροθέτηση).  

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  2.223 1,50 τ.μ./κατ. 5.000 - 5.000 - 0   

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ          

Πνευματικά πολιτιστικά 

κέντρα (αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων) 2.223 0,2 τ.μ./κατ. 445 592 -147 592 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Ναοί 2.223   10.386  10.386 4 

Υφιστάμενοι χώροι, οι δύο εκ των 

οποίων είναι εκτός ορίων οικισμού.  
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Πίνακας Π.3.2. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Αγίου Νικολάου (Π.Ε. 2) 

Πληθυσμός κορεσμού 

ΠΕ: 819 

Πληθυ-

σμός 

Σταθερότυπο 

γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης 

Αποδεκτή 

γη 2007 

Αναγκαία 

νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του 
πληθ.) 

16 20 τ.μ./χρήσ. 328 800 -472 800 1 Υφιστάμενος χώρος.  

Δημοτικό (10% του πληθ.) 82 12 τ.μ./χρήσ. 983 0 983 0 0 Εξυπηρετείται από τη Λιθιά. 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 41 12 τ.μ./χρήσ. 491 0 491 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 33 12τ.μ./χρησ. 393 0 393 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ          

Παιδικός-Βρεφονηπιακός 
σταθμός (2% του πληθ.) 

16 16 τ.μ./χρήσ. 262 0 262 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ          

Αθλητικοί χώροι 819 5,5 τ.μ./κατ. 4.505 0 4.505 4.505 2 Δύο προτεινόμενοι χώροι. 

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΧΩΡΟΙ 

         

Πράσινο, πλατείες, παιδικές 

χαρές 
819 2 τ.μ./κατ. 1.638 288 1.350 1.638 3 

Ένας υφιστάμενος χώρος και δύο 

προτεινόμενοι 

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  819 1,50 τ.μ./κατ. 5.000 36.000 -31.000   

Πρόκειται για την δασική έκταση - 
αλσύλλιο εντός των ορίων του 
οικισμού που μπορεί να 
λειτουργήσει ως πάρκο 

πολεοδομικής ενότητας. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ          

Πνευματικά πολιτιστικά 
κέντρα 

819 0,2 τ.μ./κατ. 164 204 -40 204 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Ναοί 819   1.218  1.218 1 Υφιστάμενος χώρος. 
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Πίνακας Π.3.3. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Λιθιά (Π.Ε. 3) 

 Πληθυσμός κορεσμού 
ΠΕ: 1.189 

Πληθυ-
σμός 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης  
Αποδεκτή 
γη 2007 

Αναγκαία 
νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του 
πληθ.) 

             
24    20 τ.μ./χρήσ.        476                  -      

            
476    

          
600             1    

Προτείνεται μία μονάδα στο χώρο του 
Δημοτικού Σχολείου. 

Δημοτικό (10% του 
πληθ.) 

           
119    12 τ.μ./χρήσ.     1.427    

        
3.204    

-       
1.777    

       
3.204             1    

Υφιστάμενος χώρος (η έκταση περιλαμ-
βάνει και τον προτεινόμενο χώρο νηπια-
γωγείου και παιδικού σταθμού). 
Εξυπηρετεί και τον Άγιο Νικόλαο. 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 59 12 τ.μ./χρήσ.        713                  -      713    -              -      Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 48 12τ.μ./χρησ. 571 - 571 - - Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ                 

Αγροτικό Ιατρείο 
        

1.189        
        

2.379      
       

2.379             1    Υφιστάμενος χώρος. 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός 
σταθμός (2% του πληθ.) 

             
24    16 τ.μ./χρήσ.        380                  -      

            
380    

          
380             1    

Προτείνεται μία μονάδα στο χώρο του 
Δημοτικού Σχολείου. 

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ                 

Αθλητικοί χώροι 
        

1.189    5,5 τ.μ./κατ.     6.540    
      

11.666    
-       

5.127    
     

11.666             3    
Τρεις υφιστάμενοι χώροι, ο ένας εκτός 
ορίων οικισμού.  

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 

ΧΩΡΟΙ                 

Πράσινο, πλατείες, 
παιδικές χαρές 

        
1.189    2 τ.μ./κατ.     2.378    

        
3.286    

-          
908    

       
3.286             5    Πέντε υφιστάμενοι χώροι  

Πάρκο πολεοδομ. 
ενότητας  

        
1.189    1,50 τ.μ./κατ.     5.000    

      
28.804    

-     
23.804    

-    
23.804             1    

Πρόκειται για την δασική έκταση – 

αλσύλλιο εντός των ορίων του οικισμού 
που μπορεί να λειτουργήσει ως πάρκο 
πολεοδομικής ενότητας. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ                 

Πνευματικά πολιτιστικά 
κέντρα 

        
1.189    0,2 τ.μ./κατ.        238                  -      

            
238    

          
238             1    Προτεινόμενος χώρος. 

Ναοί 

        

1.189        

      

12.139      

     

12.139             5    

Πέντε υφιστάμενοι χώροι, οι δύο εκτός 

ορίων οικισμού. 
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Πίνακας Π.3.4. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Σταυροπόταμου (Π.Ε. 4) 

Πληθυσμός κορεσμού ΠΕ: 

941 

Πληθυ-

σμός 

Σταθερότυπο 

γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης 

Αποδεκτ
ή γη 
2007 

Αναγκαία 

νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του 
πληθ.) 

19 20 τ.μ./χρήσ. 376 383 -7 383 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Δημοτικό (10% του πληθ.) 94 12 τ.μ./χρήσ. 1.129 667 462 667 1 
Υφιστάμενος χώρος. Οι 
εναπομένουσες ανάγκες 
καλύπτονται από τον Μελισσότοπο. 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 47 12 τ.μ./χρήσ. 565 0 565 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 38 12τ.μ./χρησ. 452 0 452 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ          

Αγροτικό Ιατρείο 941   279  279 1 

Υφιστάμενος χώρος (Το αγροτικό 
ιατρείο συστεγάζεται με το 
πολιτιστικό κέντρο, ο επιμερισμός 

των εμβαδών είναι ενδεικτικός). 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός 
σταθμός (2% του πληθ.) 

19 16 τ.μ./χρήσ. 301 0 301 0 0 
Εξυπηρετείται από τον 
Μελισσότοπο. 

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ          

Αθλητικοί χώροι 941 5,5 τ.μ./κατ. 5.176 10.144 -4.969 10.144 3 
Οι δύο εκ των τριών είναι εκτός 
ορίων οικισμού.  

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 

ΧΩΡΟΙ 
         

Πράσινο, πλατείες, παιδικές 
χαρές 

941 2 τ.μ./κατ. 1.882 3.434 -1.552 3.434 4 Τέσσερις υφιστάμενοι χώροι. 

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  941 1,50 τ.μ./κατ. 5.000 0 5.000 5.000 1 Προτεινόμενος χώρος. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ          

Πνευματικά πολιτιστικά 

κέντρα 
941 0,2 τ.μ./κατ. 188 279 -91 279 1 

Υφιστάμενος χώρος (Το πολιτιστικό 
ιατρείο συστεγάζεται με το 

αγροτικό ιατρείο, ο επιμερισμός 
των εμβαδών είναι ενδεικτικός). 

Ναοί 941   2.831  2.831 2 Υφιστάμενοι χώροι. 
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Πίνακας Π.3.5. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Μελισσοτόπου (Π.Ε. 5) 

 Πληθυσμός κορεσμού ΠΕ: 
2.029 Πληθυσμός 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης  
Αποδεκτή 
γη 2007 

Αναγκαία 
νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του πληθ.) 41 
20 

τ.μ./χρήσ. 812 0 812 812 1 Προτεινόμενος χώρος. 

Δημοτικό (10% του πληθ.) 203 
12 

τ.μ./χρήσ. 2.435 1.929 506 3.102 1 

Υφιστάμενος χώρος, προτείνεται η 
επέκτασή του με την πολεοδομική 

μελέτη. Καλύπτει μερικώς και τις ανάγκες 
του Σταυροποτάμου. 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 101 
12 

τ.μ./χρήσ. 1.217 0 1.217 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 81 12τ.μ./χρησ. 974 0 974 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ                 

Αγροτικό Ιατρείο 2.029     1.062   1.062 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός σταθμός 

(2% του πληθ.) 41 

16 

τ.μ./χρήσ. 649 0 649 950 1 

Προτεινόμενος χώρος για την κάλυψη 

των αναγκών και του Σταυροποτάμου.  

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ                 

Αθλητικοί χώροι 2.029 5,5 τ.μ./κατ. 11.160 6.863 4.297 11.160 3 
Ένας υφιστάμενος χώρος και δύο 
προτεινόμενοι 

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ                 

Πράσινο, πλατείες, παιδικές χαρές 2.029 2 τ.μ./κατ. 4.058 2.127 1.931 4.058 7 
Δύο υφιστάμενοι χώροι και πέντε 
προτεινόμενοι 

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  2.029 
1,50 

τ.μ./κατ. 5.000 0 5.000 5.000 1 Προτεινόμενος χώρος. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ                 

Πνευματικά πολιτιστικά κέντρα  2.029 0,2 τ.μ./κατ. 406 3.744 -3.338 3.744 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Ναοί 2.029     1.658   1.658 2 Υφιστάμενοι χώροι. 
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Πίνακας Π.3.6. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Βασιλειάδας (Π.Ε. 6) 

Πληθυσμός κορεσμού ΠΕ: 

1.841 

Πληθυ-

σμός 

Σταθερότυπο 

γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης 

Αποδεκτή 

γη 2007 

Αναγκαία 

νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του πληθ.) 37 20 τ.μ./χρήσ. 736 663 73 663 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Δημοτικό (10% του πληθ.) 184 12 τ.μ./χρήσ. 2.209 4.426 -2217 4.426 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 92 12 τ.μ./χρήσ. 1.105 0 1105 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 74 12τ.μ./χρησ. 884 0 884 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ          

Αγροτικό Ιατρείο 1.841   294  294 1 

Υφιστάμενος χώρος (Το αγροτικό 
ιατρείο συστεγάζεται με το πολι-
τιστικό κέντρο, ο επιμερισμός 

των εμβαδών είναι ενδεικτικός). 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός 
σταθμός (2% του πληθ.) 

37 16 τ.μ./χρήσ. 589 674 -85 674 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ          

Αθλητικοί χώροι 1.841 5,5 τ.μ./κατ. 10.126 7.531 2595 10.126 2 
Ένας υφιστάμενος και ένας 
προτεινόμενος χώρος. 

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ 
ΧΩΡΟΙ 

         

Πράσινο, πλατείες, παιδικές 

χαρές 
1.841 2 τ.μ./κατ. 3.682 1.177 2505 3.682 7 

Δύο υφιστάμενοι και πέντε 

προτεινόμενοι χώροι. 

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  1.841 1,50 τ.μ./κατ. 5.000 28.727 -23727 28.727 1 

Πρόκειται για μία από τις δύο 

δασικές εκτάσεις  - αλσύλλιο 
εντός των ορίων του οικισμού 
που μπορεί να λειτουργήσει ως 

πάρκο πολεοδομικής ενότητας. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ          

Πνευματικά πολιτιστικά κέντρα 1.841 0,2 τ.μ./κατ. 368 294 74 294 1 

Υφιστάμενος χώρος (Το πολιτι-
στικό ιατρείο συστεγάζεται με το 
αγροτικό ιαρείο, ο επιμερισμός 
των εμβαδών είναι ενδεικτικός). 

Ναοί 1.841   2.163  2.163 1 Υφιστάμενος χώρος. 
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Πίνακας Π.3.7. Ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδομή του οικισμού Βέργα (Π.Ε. 7) 

 Πληθυσμός κορεσμού ΠΕ: 
474 Πληθυσμός 

Σταθερότυπο 
γης 

Σύνολο 
αναγκαίας 

γης  
Αποδεκτή 
γη 2007 

Αναγκαία 
νέα γη 

Διατιθέ-

μενη γη 

Αριθμός  

μονάδων 
Παρατηρήσεις 

  1 2 3 = 1 x 2 4 5 = 3 - 4 6 7 8 

Α. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ                 

Νηπιαγωγείο (2% του πληθ.) 9 
20 

τ.μ./χρήσ. 190 0 190 190 1 
Προτείνεται μία μονάδα στο χώρο του 
Δημοτικού Σχολείου.  

Δημοτικό (10% του πληθ.) 47 
12 

τ.μ./χρήσ. 569 3276 -2707 3276 1 

Υφιστάμενος χώρος (η έκταση 

περιλαμβάνει και τους προτεινόμενους 
χώρους νηπιαγωγείου και παιδικού 
σταθμού). 

Γυμνάσιο (5% του πληθ.) 24 
12 

τ.μ./χρήσ. 284 0 284 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Λύκειο (4% του πληθ.) 19 12τ.μ./χρησ. 228 0 228 0 0 Εξυπηρετείται από την Κορησό. 

Β. ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ                 

Αγροτικό Ιατρείο 474     192   192 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Παιδικός-Βρεφονηπιακός σταθμός 
(2% του πληθ.) 9 

16 
τ.μ./χρήσ. 152 0 152 152 1 

Προτείνεται μία μονάδα στο χώρο του 
Δημοτικού Σχολείου.  

Γ. ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ                 

Αθλητικοί χώροι 474 5,5 τ.μ./κατ. 2607 597 2010 2607 2 
Ένας υφιστάμενος και ένας 
προτεινόμενος. 

Δ. ΠΡΑΣΙΝΟ - ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ                 

Πράσινο, πλατείες, παιδικές χαρές 474 2 τ.μ./κατ. 948 0 948 948 2 Δύο προτεινόμενοι χώροι. 

Πάρκο πολεοδομ. ενότητας  474 
1,50 

τ.μ./κατ. 5000 7525 -2525 7525 1 

Πρόκειται για την δασική έκταση - 
αλσύλλιο εντός των ορίων του οικισμού 
που μπορεί να λειτουργήσει ως πάρκο 
πολεοδομικής ενότητας. 

Ε. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ                 

Πνευματικά πολιτιστικά κέντρα 474 0,2 τ.μ./κατ. 95 243 -148 243 1 Υφιστάμενος χώρος. 

Ναοί 474     696   696 1 Υφιστάμενος χώρος. 
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Πίνακας Π.3.8. Μικτή Πυκνότητα ανά Π.Ε. και Μέσος Συντελεστής Δόμησης ανά 

τμήμα Π.Ε. 

Πολεοδομική 

Ενότητα 
Τμήμα Πολεοδομικής Ενότητας 

Μέσος 

Σ.Δ. 

ανά 

Τμήμα 

Μικτή 

Πυκνότητα 

(ατ./Ha) 

Π.Ε. 1 (οικι-

σμός Κορησού) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 38 

Π.Ε. 2 (οικισμός 

Αγ. Νικολάου) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 39 

Π.Ε. 3 (οικισμός 

Λιθιάς) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 39 

Π.Ε. 4 (οικισμός 

Σταυροποτάμου) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 39 

Π.Ε. 5 (οικισμός 

Μελισσοτόπου) 

Ι − Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 1,0 
36 

ΙΙ − Περιοχή επέκτασης 0,4 

Π.Ε. 6 (οικισμός 

Βασιλειάδας) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 39 

Π.Ε. 7 (οικισμός 

Βέργας) 
Ι 

− Περιοχή εντός ορίου απόφασης Νομάρχη 

(σύνολο Π.Ε.) 
1,0 39 

Π.3.3. Ζώνες κινήτρων και πολεοδομικών μηχανισμών  

Στους οικισμούς Κορησό, Αγ. Νικόλαο, Λιθιά, Βέργα, Βασιλειάδα και Μελισσότοπο 

ορίζονται ζώνες προστασίας φυσικού περιβάλλοντος. Οι ζώνες αυτές είναι ρέματα, 

χείμαρροι και δασικές εκτάσεις που διέρχονται από τους οικισμούς και προτείνονται 

ως περιοχές περιβαλλοντικής εξυγίανσης-αναβάθμισης, στις οποίες απαγορεύεται 

κάθε είδους δόμηση με εξαίρεση την εκτέλεση έργων που αποσκοπούν στην 

προστασία, αναβάθμιση και ανάδειξη του αστικού φυσικού τοπίου (Χάρτης Π.3.2.). 

Όπου υπάρχουν ρέματα σε εντός σχεδίου περιοχές, θα πρέπει να εκπονηθούν 

μελέτες οριοθέτησης για την προστασία τους κατά την εκπόνηση της μελέτης 

πολεοδόμησης. 

Π.3.4. Δίκτυα αστικής υποδομής  

Π.3.4.1. Μεταφορική υποδομή 
 

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα του Σταδίου Α’, οι κυκλοφοριακοί φόρτοι στο 

εσωτερικό των οικισμών είναι ιδιαίτερα χαμηλοί και ορισμένες ελλείψεις του 

εσωτερικού οδικού δικτύου δεν δημιουργούν σημαντικά προβλήματα. Οι προτάσεις 

του Β2 Σταδίου βασίζονται στην ιεράρχηση του οδικού δικτύου των οικισμών που 

παρουσιάστηκε στην ανάλυση, εκτός του χαρακτηρισμού ορισμένων επιπλέον 

οδικών τμημάτων ως συλλεκτηρίων στη Λιθιά για την εξυπηρέτηση της επέκτασης 

και του νότιου τμήματος του υφιστάμενου οικισμού. Επίσης, στις περιοχές των 

επεκτάσεων της Κορησού και της Λιθιάς προσδιορίζονται χώροι στάθμευσης εκτός 

οδού. 
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Πίνακας Π.3.6. Ιεράρχηση οδικού δικτύου οικισμών 

 

Οδός  Ιεράρχηση 

ΚΟΡΗΣΟΣ 

Κεντρική οδός πρόσβασης στις συνδέσεις με την Επ.Ο. 24 

Η κεντρική οδός αποτελεί την κεντρική είσοδο από την 

Επ.Ο. 24. Η οδός διαθέτει ικανοποιητικό πλάτος αλλά και 

συγκέντρωση χρήσεων στο κέντρο του οικισμού. Απέναντι 

από το ΚΕΠ βρίσκεται στάση του ΚΤΕΛ. 

Κύρια Αστική Συλλεκτήριος 

(Υφιστάμενη) 

Παύλου Μελά 

Πιθανόν να αποτελεί παλαιό τμήμα της Επ.Ο. 24. Συνδέει 

απευθείας την Κορησό με τη Λιθιά, τον Αγ. Νικόλαο και 

τον γειτονικό Δήμο Ι. Δραγούμη. 

Η διασταύρωση με την κεντρική οδό χρειάζεται νέα 

διαμόρφωση και καλύτερη σήμανση. 

Αστική Συλλεκτήριος 

(Υφιστάμενη) 

ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΑ 

Οδός από Επ.Ο. 24 ως την περιοχή των σχολείων και ως 

όριο του οικισμού με κατεύθυνση προς Μελισσότοπο 

Η οδός ακολουθεί μια περιπορία εντός του οικισμού. 

Συνδυάζει την λειτουργία της συλλεκτηρίου του οικισμού 

αλλά και υπεραστικής συλλεκτηρίου καθώς μεταφέρει την 

κίνηση από/προς Μελισσότοπο και Μονή Αγ. Αναργύρων. 

Αστική Συλλεκτήριος 

(Υφιστάμενες) 

 

Εναλλακτική οδός από οδό σύνδεσης με Επ.Ο. 24 ως οδό 

προς Μελισσότοπο 

Η οδός αυτή προσφέρει μια συντομότερη διαδρομή στις 

κινήσεις από/προς Μελισσότοπο. Ωστόσο, τμήμα της είναι 

μικρού πλάτους και γενικά άσχημων γεωμετρικών 

χαρακτηριστικών. Για τον λόγο αυτό δεν προτείνεται ως η 

αποκλειστική διαδρομή της παραπάνω κίνησης. 

ΛΙΘΙΑ 

Οδοί που συνδέουν το τοπικό δίκτυο με τις οδούς προς 

Κορησό και Επ.Ο. 24 

Οι παραπάνω οδοί περιλαμβάνουν και ένα ζεύγος 

παράλληλων οδικών τμημάτων από τα οποία, τμήμα της 

οδού Γράμμου διαθέτει σήμανση μονόδρομου. 

Αστικές Συλλεκτήριοι 

(Υφιστάμενες) 

Οδοί σύνδεσης την υφιστάμενης νότιας περιοχής του 

οικισμού και της επέκτασης με τις υφιστάμενες εσωτερικές 

συλλεκτήριες και με την Επ.Ο. 24. 

Αστικές Συλλεκτήριοι 

(προβλεπόμενες) 

ΜΕΛΙΣΣΟΤΟΠΟΣ 

Οδός προς Βασιλειάδα 

Οδός προς Σταυροπόταμο  

Οδός προς Μονή Αγ. Αναργύρων 

Οι οδοί αυτοί μεταφέρουν κινήσεις προς τη Μονή 

Αστικές Συλλεκτήριοι 

(Υφιστάμενες) 

ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ, ΒΕΡΓΑ, ΣΤΑΥΡΟΠΟΤΑΜΟΣ 

Δεν προτείνεται ιεράρχηση του τοπικού οδικού δικτύου, εκτός των τμημάτων ιεραρχημένων 

οδών της ευρύτερης περιοχής που διέρχονται μέσα από τους οικισμούς. 

 



ΣΧΟΟΑΠ Δ.Ε.  Αγίων Αναργύρων Δήμου Καστοριάς  Β1 Στάδιo  

 
52 

Π.3.4.2. Λοιπή τεχνική υποδομή 

Η λοιπή τεχνική υποδομή για τον Δήμο περιγράφεται στο Κεφ. Π.2.6.2. και 

παρουσιάζεται στον Χάρτη Π.2.β., ενώ αναλυτικότερα για τους οικισμούς φαίνεται 

στον Χάρτη Π.3.3. Συνοπτικά σημειώνεται, ότι απαιτείται σταδιακή αναβάθμιση ή/και 

επέκταση των δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης, ενέργειας και τηλεπικοινωνιών στο 

σύνολο της έκτασης των οικισμών, έτσι ώστε όλη η πολεοδομημένη περιοχή να 

καλύπτεται με τέτοια δίκτυα.  

Π.3.4.3. Ασφάλεια - Προστασία 

Οι βασικές προβλέψεις ασφάλειας και προστασίας επιδιώχθηκε να ενσωματωθούν 

στον προτεινόμενο σχεδιασμό με την αποφυγή τυχόν επεκτάσεων ή μη συμβατών 

χρήσεων σε περιοχές επικινδυνότητας, όπως γεωλογικά ακατάλληλες περιοχές, 

περιοχές πυκνού υδρογραφικού δικτύου κλπ. Στις ειδικότερες προβλέψεις 

ασφάλειας-προστασίας περιλαμβάνονται τα ακόλουθα:  

 

Ο προτεινόμενος πυροσβεστικός σταθμός στην επέκταση της Κορησού εξυπηρετεί το 

σύνολο των οικισμών του Δήμου Αγίων Αναργύρων και απεικονίζεται στον Χάρτη 

Π.3.3. Στον Χάρτη σημειώνονται σε αθλητικούς χώρους ή σε μεγάλους χώρους 

πρασίνου θέσεις συγκέντρωσης κοινού σε περίπτωση σεισμού, ενώ καθορίζονται και 

περιοχές εξυπηρέτησης του πληθυσμού από τους χώρους αυτούς. Τέλος, 

σημειώνεται ότι τα αγροτικά ιατρεία των οικισμών μπορούν να καλύψουν ανάγκες 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης σε περίπτωση κινδύνου. 
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Π.4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΟΑΠ 
ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ 

Το πρόγραμμα ενεργοποίησης του Σχεδίου Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης 

Ανοικτής Πόλης του Δήμου Αγίων Αναργύρων παρουσιάζεται στον Πίνακα Π.4.1, 

όπου περιλαμβάνονται ομαδοποιημένα σε τρεις κατηγορίες (Περιβάλλον – Ποιότητα 

ζωής, Τεχνική υποδομή, Κοινωνική υποδομή) τα ακόλουθα στοιχεία: 

− τα βασικά έργα ανά κατηγορία που απαιτούνται για την εφαρμογή του 

ΣΧΟΟΑΠ,  

− ο βαθμός προτεραιότητας,  

− το προεκτιμώμενο κόστος, μόνον για τα έργα για τα οποία είναι δυνατόν να 

εκτιμηθεί κόστος στο στάδιο αυτό, και 

− οι πιθανές πηγές χρηματοδότησης. 

 

Ως έτος έναρξης της υλοποίησης του Προγράμματος θεωρείται το έτος 2011. Το 

Πρόγραμμα δεν περιλαμβάνει αναλυτικό χρονοδιάγραμμα ανά έργο επειδή για κάτι 

τέτοιο απαιτείται ειδική επεξεργασία, ώστε να είναι ρεαλιστική η προσέγγισή του, 

πράγμα που ξεφεύγει του αντικειμένου της παρούσας μελέτης. Ωστόσο, παρατίθεται 

ο βαθμός προτεραιότητας του έργου, ο οποίος κατατάσσεται σε τρεις κατηγορίες: 

Α. Έργα άμεσης προτεραιότητας, (έναρξη εντός της πρώτης τριετίας). 

Β. Έργα δεύτερης προτεραιότητας, (έναρξη εντός της δεύτερης τριετίας). 

Γ. Έργα τρίτης προτεραιότητας, (έναρξη εντός της τρίτης τριετίας). 

 

Το προεκτιμώμενο κόστος είναι, βεβαίως, ενδεικτικό, αφού για περισσότερο 

πραγματικές προσεγγίσεις απαιτείται η αναλυτική προδιαγραφή εργασιών κάθε 

ενέργειας, πράγμα που δεν είναι δυνατόν να γίνει στα πλαίσια αυτής της μελέτης. 

Τέλος, οι πιθανές πηγές χρηματοδότησης προσδιορίζονται με βάση τα ισχύοντα μέχρι 

σήμερα χρηματοδοτικά προγράμματα. Σε αυτά δεν περιλήφθηκαν τα ειδικά 

χρηματοδοτικά προγράμματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, γιατί είναι μεταβαλλόμενα 

(π.χ. ΕΠΤΑ, Θησέας κλπ.). Εξυπακούεται ότι ανάλογα με τους στόχους τους, 

μπορούν να αξιοποιηθούν και αυτά τα προγράμματα.  

 

Η εφαρμογή του παρόντος Σχεδίου Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης Ανοικτής 

Πόλης Δήμου Αγίων Αναργύρων προτείνεται να ενταχθεί σε ενιαίο Οργανισμό 

Εφαρμογής Πολεοδομικού Σχεδιασμού σε επίπεδο Νομού Καστοριάς, σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Ν. 2508/97 «Βιώσιμη οικιστική ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών της 

χώρας και άλλες διατάξεις» (άρθρο 6). Σε περίπτωση καθυστέρησης της 

θεσμοθέτησης του συγκεκριμένου φορέα η παρακολούθηση της υλοποίησης του 

προγράμματος του ΣΧΟΟΑΠ θα γίνεται από τον Δήμο Αγίων Αναργύρων και την 

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας. 
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Πίνακας Π.4.1: Πρόγραμμα μελετών και έργων για την εφαρμογή του ΣΧΟΟΑΠ Αγ. Αναργύρων 

Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ    

α/α Μελέτες - έργα Προτεραιότητα 
Προϋπολογισμός  

(σε ευρώ) 
Πόροι 

1 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού Κορησού 

(Π.Ε. 1) 

Α 530.600 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

2 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού Αγίου 

Νικολάου (Π.Ε. 2) 

Α 188.200 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

3 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού Λιθιάς 

(Π.Ε. 3) 

Α 272.850 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

4 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού 

Σταυροποτάμου (Π.Ε. 4) 

Β  137.800 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

5 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού 

Μελισσοτόπου (Π.Ε. 5) 

Β 329.950 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

6 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού 

Βασιλειάδας (Π.Ε. 6) 

Β 424.600 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

7 

Κτηματογράφηση - Πολεοδομική Μελέτη 

- Πράξη Εφαρμογής οικισμού Βέργας 

(Π.Ε. 7) 

Β 109.400 
ίδιοι πόροι-

ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

8 
Εφαρμογή της προτεινόμενης 

ρυμοτομίας στους οικισμούς του Δήμου 
Β-Γ από τις εισφορές σε γη 

9 
Περιβαλλοντική εξυγίανση ρεμάτων που 

διέρχονται από τους οικισμούς 
Α-Β απροσδιόριστο ΠΔΕ 

Σε όλους του οικισμούς πλην του Σταυροποτάμου η πολεοδόμηση αφορά το σύνολο του εκάστοτε οικισμού, 
δηλαδή την περιοχή εντός των ορίων απόφασης Νομάρχη και την προβλεπόμενη επέκταση, όπου προτάθηκε. Στον 
Σταυροπόταμο η πολεοδόμηση αφορά την περιοχή μεταξύ του εγκεκριμένου ορίου και του ορίου Απόφασης 
Νομάρχην στην οποία δεν υπάρχει σήμερα εγκεκριμένο σχέδιο.  

 

Β. ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ    

α/α Μελέτες - έργα Προτεραιότητα 
Προϋπολογισμός  

(σε ευρώ) 
Πόροι 

1 
Επέκταση δικτύου ύδρευσης στις περιοχές 

των επεκτάσεων των οικισμών 
Β-Γ απροσδιόριστο ΠΔΕ 

2 

Επέκταση - Δημιουργία δικτύου 

αποχέτευσης ακαθάρτων στους οικισμούς 

του Δήμου 

Β-Γ απροσδιόριστο ΠΔΕ 

3 

Επέκταση του ηλεκτρικού δικτύου μέσης 

τάσης στις περιοχές επεκτάσεων των 

οικισμών 

Β-Γ απροσδιόριστο ΔΕΗ 

4 
Επέκταση του τηλεπικοινωνιακού δικτύου 

στις περιοχές επεκτάσεων των οικισμών  
Β-Γ απροσδιόριστο ΟΤΕ 

5 
Μελέτη οργάνωσης τρόπου διάθεσης 

λυμάτων των οικισμών 
Β-Γ απροσδιόριστο ΠΔΕ 
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Β. ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ    

α/α Μελέτες - έργα Προτεραιότητα 
Προϋπολογισμός  

(σε ευρώ) 
Πόροι 

6 
Βελτίωση-επέκταση του οδικού δικτύου 

στους οικισμούς 
Β-Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

7 
Ολοκλήρωση του οδικού δικτύου της 

ευρύτερης περιοχής του Δήμου 
Α-Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ-ΠΔΕ 

 

Γ. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ    

α/α Μελέτες - Έργα Προτεραιότητα 
Προϋπολογισμός 

(σε Ευρώ) 
Πόροι 

1 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στην 

Κορησό 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

2 Μελέτη - κατασκευή χώρων αθλητισμού 

στον Άγιο Νικόλαο 
Β-Γ απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ΓΓΑ 

3 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στον Άγιο 

Νικόλαο 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

4 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στη Λιθιά 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

5 Μελέτη - κατασκευή πολιτιστικού κέντρου 

στη Λιθιά 
Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ - ΠΔΕ 

6 Διαμόρφωση πάρκου πολεοδομικής 

ενότητας στο Σταυροπόταμο 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

7 Μελέτη - κατασκευή παιδικού σταθμού 

στο Μελισσότοπο 
Α-Β απροσδιόριστο ΣΑΤΑ 

8 Μελέτη - κατασκευή χώρων αθλητισμού 

στο Μελισσότοπο 
Β-Γ απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ΓΓΑ 

9 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στο 

Μελισσότοπο 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

10 Μελέτη - κατασκευή πολιτιστικού κέντρου 

στο Μελισσότοπο 
Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ - ΠΔΕ 

11 Μελέτη - κατασκευή χώρου αθλητισμού 

στη Βασιλειάδα 
Β-Γ απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ΓΓΑ 

12 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στη 

Βασιλειάδα 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 

13 Μελέτη - κατασκευή νηπιαγωγείου στη 

Βέργα 
Β-Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ 

14 Μελέτη - κατασκευή παιδικού σταθμού 

στη Βέργα 
Β-Γ απροσδιόριστο ΣΑΤΑ 

15 Μελέτη - κατασκευή χώρου αθλητισμού 

στη Βέργα 
Β-Γ απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ΓΓΑ 

16 Διαμόρφωση  χώρων πρασίνου στη Βέργα 
Β απροσδιόριστο 

ΕΤΕΡΠΣ – 

ίδιοι πόροι 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΜΕΣΩΝ  ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ  ΔΟΜΗΣΗΣ, 
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α. Μέσος συντελεστής δόμησης 

 

Ο Μέσος Συντελεστής Δόμησης (ΜΣΔ) για το εντός σχεδίου τμήμα των οικισμών 

υπολογίζεται από τα δεδομένα του θεσμικού πλαισίου του Κεφαλαίου Α.4.2 στο 

τεύχος του Α’ Σταδίου Ανάλυσης-Προμελέτης. Στην Κορησό, ο συντελεστής δόμησης 

(Σ.Δ.) ορίζεται με το Π.Δ. 666Δ/13-12-1986 «Καθορισμός ορίων, όρων και 

περιορισμών δόμησης στους οικισμούς Κωσταράζι και Κορησό Ν. Καστοριάς», ενώ 

στους υπόλοιπους οικισμούς του Δήμου ορίζεται με την υπ’ αριθ. πρωτ. ΚΟ/ΟΙΚ/755 

της 2-4-1986 Απόφαση Νομάρχη Καστοριάς (ΦΕΚ 632Δ/6-12-1986). Και οι δύο 

παραπάνω υπουργικές αποφάσεις παραπέμπουν στο Π.Δ. 24-4-1985 (ΦΕΚ 181Δ/3-

5-1985) για τον καθορισμό του συντελεστή δόμησης και των λοιπών όρων δόμησης.  

 

Έτσι, σε όλους τους οικισμούς του Δήμου ο συντελεστής δόμησης κλιμακώνεται 

προοδευτικά, ανάλογα με την επιφάνεια του οικοπέδου ως εξής: 

- για τα πρώτα 100μ2 επιφάνειας οικοπέδου, ο Σ.Δ. ορίζεται σε 1,6 

- για τα επόμενα 100μ2 επιφάνειας οικοπέδου, ο Σ.Δ. ορίζεται σε 0,8 

- για τα επόμενα 100μ2 επιφάνειας οικοπέδου, ο Σ.Δ. ορίζεται σε 0,6 

- για το πέραν των 300μ2 επιφάνειας οικοπέδου, ο Σ.Δ. ορίζεται σε 0,4.  

Η συνολική επιφάνεια ορόφων στο οικόπεδο για κύρια και βοηθητικά 

κτίρια δεν μπορεί να υπερβεί τα 400μ2.  

 

Η αρτιότητα γηπέδου, σε όλους τους οικισμούς του Δήμου, είναι 300μ2 για τα 

γήπεδα που βρίσκονται εντός των ορίων Απόφασης Νομάρχη ανεξαρτήτως αν 

βρίσκονται και εντός εγκεκριμένου ορίου του οικισμού. Θεωρούμε ότι όλα τα 

οικόπεδα έχουν το ελάχιστο εμβαδόν ώστε να είναι άρτια. Οπότε, ο συντελεστής 

δόμησης σε ένα οικόπεδο 300μ2 είναι ίσος με 1. 

 

Για όλες τις επεκτάσεις που προτείνει η παρούσα μελέτη ο συντελεστής δόμησης 

ορίζεται ίσος με 0,4. 

 

 

β. Πυκνότητες και πληθυσμός χωρητικότητας 

 

Οι πυκνότητες brutto προκύπτουν ως ο λόγος του πληθυσμού χωρητικότητας του 

οικισμού προς την συνολική έκταση του οικισμού. Ο υπολογισμός του πληθυσμού 

χωρητικότητας και η πυκνότητα brutto αναλύονται και στο κεφάλαιο Π.1.4. 

 

Ο πληθυσμός χωρητικότητας υπολογίζεται σύμφωνα με την Υ.Α. 10788/ΦΕΚ 

285Δ/2004 «Έγκριση πολεοδομικών σταθεροτύπων (standards) και ανώτατα όρια 

πυκνοτήτων που εφαρμόζονται κατά την εκπόνηση των γενικών πολεοδομικών 

σχεδίων, των σχεδίων οικιστικής οργάνωσης ανοικτής πόλης και των πολεοδομικών 

μελετών». Σύμφωνα με το άρθρο 4 της παραπάνω Υπουργικής Απόφασης, ο 

πληθυσμός χωρητικότητας είναι  Cολ=d*ε*λ  όπου: 
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Cολ: πληθυσμός χωρητικότητας πολεοδομικής ενότητας 

d: πυκνότητα πολεοδομικής ενότητας  

ε: επιφάνεια πολεοδομικής ενότητας αφαιρούμενων των εκτιμώμενων κοινοχρήστων 

χώρων 

λ: συντελεστής κορεσμού  

 

Η πυκνότητα d υπολογίζεται (άρθρο 4, παρ.Γ1) από τον τύπο:  d=[σ/(k+uσ)]*10^4 

όπου: 

 

σ = netto συντελεστής δόμησης 

k = τ.μ. επιφάνειας κτιρίου κατοικίας / κάτοικο 

u = τ.μ. επιφάνειας κτιρίων για κοινωνική +τεχνική υποδομή / κάτοικο  

 

Το διάστημα πυκνοτήτων από 100-400 άτομα/Ηα είναι αποδεκτό για τους 

περισσότερους οικισμούς και τις αστικές περιοχές.  

 

Πυκνότητες μικρότερες των 100 ατόμων/Ηα επιλέγονται κατά κανόνα για περιοχές 

ήπιας οικιστικής ανάπτυξης και παραθεριστικής κατοικίας.  

 

Οι τιμές που αντιστοιχούν στις παραπάνω παραμέτρους βάσει των οποίων  

υπολογίστηκε ο πληθυσμός χωρητικότητας αναφέρονται παρακάτω.  

 

ε είναι η έκταση της πολεοδομικής ενότητας αφαιρούμενων των κοινοχρήστων 

χώρων (δρόμοι, πλατείες, χώροι πρασίνου). Η εκτίμηση της ομάδας μελέτης είναι ότι 

το 30% για κοινόχρηστους χώρους αποτελεί επιθυμητό ποσοστό.  

 

λ είναι μεγαλύτερος ή ίσος προς 0,50 για οικισμό 1ου επιπέδου και 0,40 για οικισμό 

4ου και 5ου επιπέδου 

 

σ είναι ο μέσος συντελεστής δόμησης του οικισμού όπως φαίνεται παραπάνω. 

 

k έχει αποδεκτές τιμές 28-45 τ.μ./άτομο αλλά η παραπάνω Υ.Α., σε ιδιαίτερες 

περιπτώσεις, καθιστά δυνατή την απόκλιση από τις τιμές αυτές εφόσον 

αιτιολογούνται βάσει πραγματικών στοιχείων – ιδιαιτεροτήτων. Για τoν υπολογισμό 

του πληθυσμού ορίζεται  k = 60 τ.μ./άτομο λόγω του ότι πρόκειται για αγροτικούς 

οικισμούς με ανάγκες σε χώρους αποθήκευσης και εργασίας.  

 

u είναι ίσο με 13,5 τ.μ./άτομο για την Κορησό αυξημένο σε σχέση με τους 

αγροτικούς οικισμούς, καθώς πρόκειται για οικισμό με προαστιακό χαρακτήρα, όπου 

οι ανάγκες για κοινωνική και τεχνική υποδομή είναι μεγαλύτερες και 11 τ.μ./άτομο 

για τους υπόλοιπους οικισμούς. Στον Πίνακα που ακολουθεί φαίνονται αναλυτικά οι 
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τιμές που επιλέχθηκαν για την κοινωνική-τεχνική υποδομή στους οικισμούς του 

Δήμου.  

  

 

 

 

Πίνακας Παρ.1:  Αποδεκτές τιμές και επιλεγείσες τιμές σταθερότυπων κοινωνικής-

τεχνικής υποδομής στους οικισμούς του Δήμου 

 

Κοινωνική - 

Τεχνική 

Υποδομή 

Αποδεκτές 

τιμές 

(τ.μ./άτομο) 

Κορησός 

(τ.μ./άτομο) 

Λοιποί 

οικισμοί   

του Δήμου 

(τ.μ./άτομο) 

Διοίκηση - 

Εξυπηρετήσεις 
0,1-1 1 0,2 

Εκπαίδευση 1,08-3,48  3,48 2,4 

Υγεία - Πρόνοια 

(Παιδικοί Σταθμοί 

- ΚΑΠΗ - 

Γηροκομεία) 

    0,32 -  0,32   0,32 

Αθλητισμός  5,5 5,5 5,5 

Πολιτιστικά   0,2- 0,2 0,2 

Ναοί 1,5 1,5 1,5 

Λιανικό Εμπόριο 0,35-0,65  0,65   0,45 

Παραγωγικές 

Εγκαταστάσεις 

(βιομηχανία, 

τουρισμός, κ.ά) 

0,2-1 0,85 0,43 

Σύνολο  13,5 11 
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